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Jose Lins. ~orge Cury e Alceu Collares, ficando a votac;:ao adiada par falta 
de quorum. 
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Do Sr. Joel Lima. proferido na sessao con junta de 14.5.81. 

ATA DA 91~ SESSAO CONJUNTA, EM 19 DE MAIO DE 1981 
3f;1 Sessio LegisIativa Ordinaria, da 46~ LegisIatura 

PRESID€NCIA DO SR. AGENOR MARIA 

AS Jl HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Mi­
chiles - Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Jar­
bas Pa~sarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney 
- Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto­
Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Martins Filho - Cunha 
Lima - Humberto Lucena- Aderbal Jurema- Marcos Freire-Joao Lu­
CIO - Luiz C avalcante - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso 
- JOdO Calmon - Amaral Peixoto - Roberto Saturnino - Itamar Franco 
- M urilo Badara - T ancredo Neves - Orestes Quercia - Henrique San-
tillo - U!zaro Barboza - Benedito Canelas - Gastlio MUlier - Vicente 
Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canal~ - Affonso Camargo - Jose Richa 
- Leite Cha,vel> - Evelasio Vieira - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tar­
so Dutra. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alufzio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior.-: PMOB; Nosser Almeida - PDS: Wildy 
Vianna - POS. 

Amazona" 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraeo - PDS: Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

A nt6nio Amaral- PDS: Brabo de Carvalho - PTB; J ader Barbalho -
PMOS; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - POS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - POS; Sebas­
tlao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Ed:.on VldigaI - PP; Epitacio Cafeteira -
PMOS, Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - POS: Jose Ribamar Machado 
- POS: Luil Rocha - POS: Marao Filho - POS: Nagib Haickel - PDS; 
Tembtocle~ Teixeira: Victor Trovao - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piau! . 
Carlos Augusto - PP; Correia Lima - POS; Hugo Napoleao - PDS; 

Joel Ribeiro - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - POS; 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - POS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - POS: Claudio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - POS: Figueiredo Correia - PMOB; Flavio MarcHio - PDS; Fur­
tado Leite - PDS; Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - PDS; Irani!­
do Pereira - PMOB; Leorne BeH!:m - POS; Manoel Gonc;:alves - PDS: 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS: Ossian Araripe- PDS; 
Paes de Andrade - PMOB: Paulo Lustosa - POS; Paulo Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho -
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - POS: Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes -
PDS; Antonio M ariz - PP; Arnaldo Lafayette - PM D B; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS: Marcondes Gadelha­
PMOB; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Carlos Wilson - PP; Cristina Tavares - PMOB; 
Fernando Coelho - PMOB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes­
POS: Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de Carli - PDS: Joaquim 
Guerra - PDS: Jose Carlos Vasconcelos - PMOS; Jose Mendon~a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes Lima­
POS: Nibon Gibson - POS: Pedro Correa - PDS: Ricardo Fiuza - PDS: 
Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Costa - PMDB; Mendonca Neto - PMDB. 
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Sergipe 

A -lroaktf' Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem-
1;>erg -- PDS; Jackson Barreto - PM DB; Raymundo Diniz - PDS; Tertulia­
·no A£.!vedo - PP. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima'- PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant' A­
, 'na - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Ma-

'--l'gaihaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; 
I Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna -
"PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jose Amorim - PDS; Jo­
! se Penedo - PDS; Leur Lomanto- PDS; Manoel Novae~ - PDS; Marcelo 

- . Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira ~ PDS; 
, Odulfo Domingues - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego­

PDS; Romulo GaMio - PDS; Roque Aras - PMDB;.Ruy Bacelar - PDS; 
, Stoessel Dourado - PPS; Ubaldo Dantas - PP_; Vasco Neto - PDS; Wil­
I son Falcao - PDS. 

Espirito -Santo 

Co do - PMcDB; RuySilva - PDS; Sal~adoi JUliaIi'elli - PDS; Samir 
Achoa - PM DB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PM DB; 
Valter Garcia --'- PMDB; Francisco Rossi. 

o 

Gohis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS: Brasilio Caiado 
....:.. ~DS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco ,Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Heli,9 Levy - PDS; Iram Sa­
raiva - PMQB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Pau­
lo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; CarIos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros..:..- PMDB; Julio Campos - PDS: 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

_ Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB;-Leite Schi-

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro - ,_ 
PMDB; Theodorico Ferrac;:o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

midt - PP; Ruben Figu:~!6 .::... PP; waiter de Castro. 

Parana 

Adriano Valente - PDS: Alvaro Dias - PMDB; Alipio Carvalho-
. PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Annibelli - PMDB; AntOnio Ma-, 
zurek - PDS: Antonio Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; AroIdo Moletta 
.- PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio 
- PMDB; Euclides Scaleo - PMDB: Heitor Alencar Furtado - PM DB; 
Helio Duque - PMDB; Igo Losso - PDS; halo Conti - PDS: Lucio Ciani 
- PDS; Mario-Stamm - PP; Mauricio Fruet - J>MDB; Nivaldo Kruger­
PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Mace­
do - PM DB; PauTo Marques - PMDB: Paulo Pimentel - PDS; Pedro 
Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebas.tiao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Be­
linati - PDS. 

. . 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Aleir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
Borja - PDS; Celso Pe<;anha - PMDB; Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair -
PMDB; Felippe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas":"'· 
PDS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG oe Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Brun~ - PP; 
Jose Frejat - PDT; Jose Maria de-Carvalho - PMDB; Jose Mauricio -

'PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leo­
nidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Cas­
tro - PP; Marcello Cerqueira - P)\1DB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo -' PP; Miro Teixeira - PP; Mode~to da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - Pi'; Pericles Gonc;:alves - PP; 
Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PM DB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; Bento Gonc;:alves - PP; Bias Fortes. - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
t6vam Chiaradia - PDS; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -
·P,MDB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; GenivaL 
Tourinho - PDT; Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo Ro­
drigues da Cunha - PDS; 'Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhiies -
PDS; loao Herculino- PMDB: Jorge Ferraz- PP; Jorge Vargas- PP: Jo­
se Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; -
Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Magalhaes 
Pinto - PP; Melo Freire - PP; ~oacir Lopes - PDS; Navarro Vieira Filho 
-:- PDS; Newton Cardoso - PP; Nogueira de Rezende - PDS; Paulino 
Cicero de Vasconcelos - PDS Pimenta da Veiga - PMDB; Renato Azeredo 
- PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara 
- PP; SHvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - 'PMDB; Telemaco Pompei 
- PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros FiIl10 - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB: Airton Soares - PT; Alcides Franci~cato - PDS; Al­
berto Goldman - PMDB~ Antonio Morimoto,- PDS; ~ntOnio Russo -
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audfllio Dalltas­
PMQB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci FiIho; Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra de M eIo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson.­
PMDB; Darcy Passos - PM DB: Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Fhlvio Chaves - PMDB; F.rancisco 
Leao - PDS; Freitas N obre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Tur­
ner - PDS: Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-

-Novaes- PMDB; Jayro Maltoni- PDS; Joao Arruda- PDS; Joao Cunha 
- PMDB; Jorge ~auJo - PDS; Jose Camargo - PI;>S; Jose de Castro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale 
- PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco 
Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS: Ruy 

..... Santa Catarina 

Adhemar. Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Evaldo Amaral -

- PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de_Melo-- PP; Nelson Morro-
PDS: Pedro Collin - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana ~ PDS; 
Walmor de Luca - PMDB. . 

,- Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMDB; Alexandre Machado - PDS; AJuizio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso-Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; 
Carlos Santos - PMDB; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Gon<;alves - PDS; 
Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS'; Jairo 
IJrum,- PMDB: loao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -_PMDB; Julio 
Costamilan - PMDB: Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes -.: 
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Rosa Flores - PMDB; -Telmo Ki~st =- PDS; Tulio Barcellos -
PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 1 
Antonio Pontes ~ ;DS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newto'n - PDS; Jeronimo Santana - "PMDB: 
-' 

Roraima-

H~lio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o S~. }?RESIDENTE (Agenor Maria) - As !istas de presenc;:a acusam 0 

comparecimento de 53 Srs. Sen adores e 407 Srs. Deputados. Havendo nume-
ro regimental, de~Iaro aberta a sessao. - _ 

Passan.do-se ao periodo destinado a breves comunicac;:oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Fernando Coelho. -

o SR, FE~NANDO COELHO (PMDB - PE. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, sera instalado hoje, no Recife, 
o XIII Congresso Nacional dos Servidores Publicos do Brasil, promovido 

- pela Confedera«ao dos Servidores Public os do BrasiL A data, todavia, nao e 
de festa .para 0 funcio!1alismo~ que continua sendo-vftima de urn tratamento 
injusto e aiscriminat6rio, cada dia mais acentuado. 

Para a grande maoria - excetuados apenas alguns poucos "marajas da 
Republica" - os vencimentos vem-se deteriorando ano a ano, com aumentos 
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que nao acompanham sequer a queda do poder aquisitivo da moeda e que, 
nos Estado~ e Municfpio:>, sao quase scmpre defasados, pelo atraso em re­
la"ao a vigencia das novas tabelas salariais da Uniao. Ainda hoje os funcio­
mfrio!> publico::; nao percebem 0 139 salario - hoi cerca de vinte anos concedi­
do a todos os demais trabalhadores. Os reajustamentos semestrais, assegura­
dos d partir do ano passado tambem a todos os trabalhadores, somente nao 
beneficlam os funcionarios. 0 salllrio-familia continua sendo urn acinte, uma 
vez que seu valor irrisario nem de longe corresponde as suas finalidades. Ate 
o saliino minimo profissional, conquistado h£l vario& an os por algumas cate­
gorias. deixou de ser aplicado na esfera do servic;o publico, nos termos de mo­
difical;30 imposta pelo Executivo no fim do ano passado. 

Para 0 Governo, e como 5e a inflac;ao e os aumento:> do custo de vida l' Of>­

sem diferentes, para os seus funciomirios. Como se fossem menores os prec;os 
que des pagam nas feiras, nos mercados, nas escolas, nas farmacias, nos 
transportes. Ou como se eles devessem arcar com os onus de uma politica 
econ6mica perversa, cuja defini~ao nao Ihes coube e dos quais 5e isentam, 
~empre, os seus verdadeiros e priviJegiados formuladores. 

NessI! quadro, Sr. Presidente, ja que e vedada a este Poder a iniciativa de 
leis sobre a materia, queremos apelar para 0 Sr. Presidente da Republica para 
que en Vie mensagens ao Congresso Nacional propondo: 

I - redjustamento dos vencimentos dos servidores publicos em niveis 
correspondentes a real e efetiva queda do poder aquisitivo da moeda nos Ulti­
mos del an os: 

II - 13Y salario para 0 funcionalismo submetido ao regime estatutario; 
HI - atualizac;ao do valor do salario-familia a altura da& necessidade~ 

aluais: 
IV - inclusao dos servidores publicos de qualquer categoria no sistema 

de reajustamentos semestrais de salarios; . 
V - restauracao do direito ao salario minimo profissional; 
VI - unificac;ao do regime juridico de todos os trabalhadores do Estado, 

incorporadas ao novo E5tatuto as conqubtas isoladamente obtidas pelo pel>­
l>oal e~ta1Utario e pelo pessoal regido pela CLT. 

Saudando os funcionarios publicos brasileiros reunidos no Recife, reite­
ramo::. 0 nosso apoio as ~uas legitimas reivindicac;oes, que nao podem contl­
nuar sendo desrespeitadas pelo Governo. 

o SR. PRESIUENTE (Agenor Maria) - Concedo a palavra 0 Sr. De­
put ado Brdbo de Carvalho. 

o SR. BRABO DE CARVALHO (PTB - SA. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Sr::;. C ongressistas, recebemos hoje da Assembleia Legislati­
va do E~tado do Pant 0 Oficio n9 410/81, de 7 de abril, que nos da conheci­
mento da proposi\;ao apresentada pelo Deputado Nidas Ribeiro em abril de 
1979. rc:lvmdicando para a cidade de Breves, na Ilha de Marajo, a construc;ao 
de! urn aeroporto que nao so serviria as companhias de avia~ao que fazem a Ii­
nha Belem-Macapa, como tambem sena uma op~ao para 0 aeroporto de Be­
lem. 

Em resposta it proposiClio do Deputado Nfcia Ribeiro, a COMARA en­
caminou aquela Assembleia, com data de 6-R-79,.0 Oficio nQA56, assinado 
pelo aviador Joaquim Boanerges Ayres, Guimaraes. afiemando que havia re­
cebldo mstru~oes do Ministerio da Aeronl1utica para construir, no ana se­
guinte, ou seja, 1980, esse aeroporto na cidade de Breves. lnfelizmente, ja es­
tamos em maio de 1981 e ate agora nenhuma medida preliminar foi feita obje­
tivando atender aquela justa reivindic1:!c;ao. 

A Assembleia Legislativa do Para reitera a sua proposiC;ao e a encaminha 
a sua bancada estadual. 

Daf por que, Sr. Presidente, pedimos a V. Ex' considerar parte integrante 
do n05SO pronunciamento 0 oficio que acabo de mencionar, e reitero 0 apelo 
ao Ministro da Aeronautica para ajusta pretensao do povo do Municipio de 
Breves. 

E 0 seguinte 0 teor do oficio: 

ESTADO DO PARA. 
ASSEMBLEIA LEGISLA TIVA 

GABINETE DA PRESIDt:NCIA 

Of. Ny 4JO/Sec-81 Belem, 7-4-81. 
Senhor Deputado 
Tenho a honra de comunicar a V. Ex', que esta Assembleia Le­

gislativa em Se&sao realizada dia 26 de marco, aprovou a proposic;ao 
nY 1.434/80, de autoria do Senhor Deputado Nfcias Ribeiro, cujo 
teor transcrevo abaixo: 

"No ano passado, mais precisamente em 17 de abnl de 1979, fi­
Lemos de nossa Tribuna urn mmuclO~O pronunciamento mo:;trando 
a necessidade de se construir na Cidade de Breves, Ilha do Maraj6, 
um aeroporto no qual pudes~em operar avioes de porte.maior que 

.os simples monomotores. Chegamos inclusive a aludlr a possibilida­
de de que. com a cunstrw;ao do referido aeroporto, a Cidade de Bre­
ves poder-se-ia tornar uma escala intermedil1ria para as Compa­
nhias de A viaC;ao que atualmente fazem a Iinha Belem-Macapa, IstO 
alem de poder vir a se tornar urn aeroporto de apolO ao de Belem em 
cas os de emergencias. 

Em face daquele pronunciamento e da posterior aprova"ao 
deste Pleniirio, a nossa Assembleia recebeu. datado de 6 de ago~to 
de 1979, oficio n9 456 do Administrador da Comara (em anexo), 
tenente-coronel aviador Joaquim Boanerges Ayres Guimaraes, no 
qual nos era informado que, obedecendo diretrizes do Ministerio da 
Aeronautica e com suporte na exposic;ao de motivos, a (omara ha­
via eleito a Cidade de Breves para sede de um novo aerodromo a ser 
construido com recursos da SUDAM, no pr6ximo ano, portanto 
em 1980. 

Evidentemente que 0 referido- oficio da Comara encheu de ale­
gria e de novas esperanc;as nao apenas a populac;ao de Breves, mas 
de toda a cham ada Regiao das Ilhas, que forcosamente depende da­
quela cidade em face de sua importancia geoecon6mica. 

No entanto, estamos chegando ao final de 1980 e ate 0 momen­
to. lamentavelmente, nenhuma obra foi realizada no sentido de tor­
nar realidade 0 tao sonhado aero porto da Cidade de Breves, que por 
certo daria um incomensuravel impulso it. economia de todo 0 arqui­
pelago do Maraj6. 

Assim sendo, pelo exposto. apresentamos it. considerac;ao desta 
Assembleia 0 seguinte: 

Requeiro, ap6s ouvido 0 douto Plenario que est a Casa envie 
pelo Ministro da Aeronautica, no sentido de que S. Ex' determine it 
COMARA 0 inicio da construc;ao do novo aerodromo da Cidade.de 
Breves ainda neste ana de 1980, satisfazendo destarte a grande ne­
cessidade da obra para a chamada regiao das lIhas. como tambem, 
atendendo a informac;ao prestada a esta Assembleia pelo Adminis­
trador da COMARA, tenente-coronel aviador, Joaquim Boanerge~ 
Ayres Guimadies. 

Outrossim, solicito que 0 presente requerimento seja transcrito 
na integra e que a justificativa, em anexo, seja considerada como 
parte integrante do mesm.o. 

Requeiro ainda, que capias sejam encaminhadas ao Governa­
dor do Estado do Para, Superintendente da SUDAM, ao Coman­
dante do 10 COMAR, it DireC;flO da COMARA, a Bancada Paraen­
se n'o Senado Federal e Camara Federal, alem do Prefeilo, Vice­
Prefeito e Vereadores de Breves". 

Sirvo-me do ensejo para apresenlar a V. Ex', protestos da mais 
alta estima e consideraC;ao, - Deputado Cilio Sampaio, Presiden­
te" . 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Tern a palavra 0 nobre Depu­
tado Vasco Neto. 

o SR. VASCO NETO (PDS - BA. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, tem-se tornado quase uma impertinencia minha, 
nest a tribuna, tratar do PRoALCOOL e das fontes alternativas que venham 
substttuir os combustfveis Jiquidos neste Pais. Por ocasiao do lan~amento dos 
carros a aJcool, quando uma resta foi feita diante do Palacio do Planalto, dis­
se eu ao entao Presidente da ANF A VEA, Mario Garnero: "Nao adianta pro­
dUlir velculos porque vai faltar alcool". E afirmei tal coisa, nao por ~er profe­
ta, mas por ser engenheiro. pois tinha certeza de que a falta de urn comando 
unko no PRoALCOOL e as medidas que vinham sendo tomadas trariam ao 
Brasil a ~itua"ao qLie agora e~tamos vivendo, 

Como sabem V. Ex' e os Senhores Congressistas, 0 alcool, que vinha 
sendo aditado na percentagem de 20% a gasolina, alcool anidro, mais caro 
que 0 hidratado, teve essa percentagem reduzida para 12%, exatamente por­
que e&sa sobra do alcool foi levada a hidratac;ao para que os veiculos total­
mente movidos a alcool nao sofressem colapso na sua movimentac;llO, por fal­
ta de alcool. Como 5e previa, est a faltando alcool por faIta da competencia. 
Esta faltando alcool e substitutivos, como baba"u, mamona, marmelelro e 
outro" 0leagino50s. como 0 dende da minha Bahia. E isso est a ocorrendo por 
falta de entusiasmo no comando de quem deveria teT capacidade para 
produzi-lo. Pec;o a V. Ex', Sr. Presidente. que transcreva 0 que vou ler nos 
Anab desta (a~a e do Congresso. Trata-se do artigo "Programa do Alcool", 
do Professor Mauricio Cibulares, pubJicado na .. Oitima Hora", de saba do ul­
timo, Por cit: V. Ex' ha de ver, como e candente a critica do Ilustre economl~ta 
sobre a condu,,30 do programa do alcoo!. Ao transcreve-Io, volto a fazer ape-
10 .10 grande Aureliano Chaves. nosso companheiro, engenhelro ilustre, para 
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que tome 0 comando efetivo dos substitutivos Hquidos. S6 se tera equilibrio 
na balanlta de pagamentos, quando pelo menos 60 e 80% do petr61eo forem 
substituidos por combustiveis Hquidos de origem vegetal. Acredito que es!eja 
nesses programas - PROA.LCOOL e PROOLEO - a salvaltao economica 
do Brasil e a sua afirmaltao no conceito das naltoes. E essa-afirmativa, Sr. Pre­
sidente, fa~o-a com a certeza de que nao estou em elucubracoes te6ricas nem 
fantasiosas, porque quem examina, por exemplo, as estatisticas, os graficos, 
ve que temos a balam;;a de pagamentos equilibrada com todos os paises, me­
nos com os paises do Oriente Medio. Nestes, 0 nosso deficit e tremendo e nao 
M como reduzi-Io. Portanto, esta e a minha colaboraltao, uma cdtica cons­
tfutiva que falto. Vamos cuidar com mais firmeza dos substitutivos,dos com­
bustiveis liquidos, como concluiu a Comissao de Inquerito da qual fui Rela­
.or. Vamos dar, ao Programa, urn comando (mico para que -nao haja as in­
congruencias apontadas no artigo que passe a ler: 

"PROGRAMA DO ALCOOL 

Quando foi lanltado 0 Programa do Alcool, eu - velho idiota 
credulo que sou - estava na firme convicltao de que 0 numero de­
terminado de carros movidos a alcool a serem fabricados era, ao 
mesmo tempo, a quantidade absorvfvel pelo mercad() e aquela que 
se poderia abastecer convenientemente sem tropeltos. 

o que jamais me pas sou pela cabelta, em que pese a minha ve­
lha e larga exp_eriencia com esses paran6icos que fazem pianos e 
projeltoes, e que os numeros dos pianos e programas do alcool nada 
tivessem a ver com coisa nenhuma deste mundo e muito menos uns 
com os outros, como agora esta ficando demonstrado que acontece. 

Todo 0 esforlto que se fez, na iirea,da promocao-propaganda, 
para acostumar 0 cidadao brasiIeiro a dar preferencia por carros 
movidos a alcool - para 0 que se lanltou mao dos mais brilhantes 
comerciais de televisao - a meu Ver ja estli gravemente (e talvez ir­
'remediavelmente) comprometido pelo desencontro de opinioes, pe­
las limita~oes e desconfortos no abastecimento corren~e desse tipo 
de veic~lo, pelas fraudes -verificadas no combustivel e - talvez a 
mais importante de todas as origens - pelas declaraltoes de altas 

. autoridades federais, como esta do senhor Ueki, Presidente da PE­
TROBRAS, -que ao Congresso diz, com ar candido, que aPE­
TROBRAS e contra a fabricaQiio de tantos carros movidos a alcool. 

Mas onde, pela graca do diabo, essa gente esta querendo che­
gar? 

Querem que a gente, num esforco patriotico, compre 0 carro a 
alcool ou 0 cru:ro a gasolina? Se querem que a gente compre 0 carro' 
a alcool podem nos- assegurar que conseguiremos abasteeer razoa­
velmente esses carros, coin urn combusdvel com urn minimo de ho: 
nestidade em sua composi~ao fisico-quimica? ' 

. , Podem nos ~ssegurar, rea/mente, que-essa hist6ria toda d~ frota 
de vefculos a' alcool nao e elucubraltao paranoica QU eillica de urn 
pequeno conjunto de bllrOCratas, mas sim coisa-de gente :seria, p~r.a 
valer na qual se pode confiar? Podem nos assegurar que, 'partlcl­
pand~ do Program a do Alcool de uma ou de outra maneira, a gente 
esta servindo aos interesses'legitimos do Brasil e nao ent~ndo nU1l'l;a 
aventura irresponsavel como tantas outras que ja se fizeram neste 
Pais; e em passado nao muito remota? , . 

Por que razao 0 Programa do Alcoo}, que a meu vcr exigiria in­
teireza pelo menm; a. myel de coordenafao (desde 0 campo produtor 
do alcool ate-a fabrica produtora do veicl.ilo movido a iileool), foi 
despedavado, em mil pedavos, os quais ~oram di_SU'ibuidos ao~ mais 
diversos caciques e organismos?, '.' , . 

, " Por que 0 Presidente- da,PETROBRAS (que n,ao o.iJ dB: AL-­
_ COPLBRAs) fala sobre a frota de carros movidos a alcOol ~n;t a 
, mesma desenvoltura que sobre ela falam 0 Ministro da Industria e 

do Comercio e mais uma duzia de chefo(!S, chefes, chefinhos e cnefe-. . 
tes? ", 

Quem, nessa hist6riatoda, e 0 ~aciquo, ao qual caberiio os lou-, , :, 
vores pelo exito do Programa'(que a cada dia parece menos prova- "! 

vel) ou a responsabilidade por seulnsucesso, a',cada dia mais prova-., 
vel? - , 
, Ou sera que essa pulveriza~ao d~ Programa, a esta altura, nao 
tern exatamente 0 objetivo de encobrir responsabilidades e erros? 

Eu estou careca de saber que nao adianta nada perguntar-se 
, por que as coisas estao acontecendo assim, pois ~ogo sairao. a fre~te 
os tecnoburocratas especializados em provar porque as COlsas nao 
acontecem como previstas e que nos arrasarao com argumentos os 
mais convincentes, como fazem no caso do orltamento monetario, 
dos indices de inflaltao, do desemprego etc. 

- Sera que ja nao esta na hora de procurarem-se pessoas que 
faltam as coisas acontecerem certas, ao inves de serem espeeialistas 
em mostrar porque elas nao acontecem? Enfim, vitoriosos, ao inves 
de explicadores de derrata." -

Mauricio Cibulares 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Com a palavra 0 nobre Depu­
tado Freitas Diniz. 

o SR. FREITAS DINIZ PRONUNCIA DISCURSO QUE SE-
RA PURL/CADO POSTERJORMENTE. . 

, -
o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Com a palavra 0 nobre Depu-

tado Minton Brandao. ' 

o Sr. Milton Brandiio (PDS - PI. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, rei~eradamente vin.'los nos, pronunciando a respeito da situac;ao do 
Nordeste, principalmente com referencia as frentes de servi~os. 

Pelas declara~oes do Ministro Mario Andreazza, do Interior, havera mu­
dan~a na filosofia do Governo relativamente ao emprego desse capital desti­
nado ao homem do campo no Nordeste. Sucede que as reclamac;;oes conti­
nuam a chegar a todo instante.'Em Barras, por exemplo, importante Munici­
pio do Estado, com uma populaltao de cerca de 50 mil habit antes, apenas m~1 
operarios estavam alistados para esse ~ervilto e irao, ja se propala, ser reduzl­
dos para SOO. A noticia causou panico na regiao, como seria de esperar, 0 que 
leva a conclusao de que criterio adotado para essa redultao nao e justo nem 
corresponde aos pontos de vista dos produtores da regiao. 

Assim, desejo renovar 0 apelo que endere~amos ao Minis.tro Mario An­
dreazza para que nao permita essa diminui~ao do numero de operarios alista­
dos bern como mantenha a sistematica de trabalho atual, ou seja, que cad a 
pro~riedade empregue 0 maior numeTo de operarios pagos pelo Governo. 
Qualquer altera~ao ~vera levar em conta as peculiaridades da regiaa, de t~l 
sorte que nao haja solul)ao de continuidade naqueles trabalhos. De~emos eVl­
tar panico e 0 deslocamento ainda maior das nossas populaltoes it procura de 
locais mais desenvolvidos do territ6rio nacional._Consideramos esse exodo 
populacional calamitoso para'o Pais. Permanecem na regiiio somente os bo­
mens, n110 diria incapacitados, mas de idade mais avan~ada, portanto sem 
tanta resistencia fisica para os trabalhos da lavoura, ja que a populaltao numa 
faixa etaria de 18 a 45 anos e a que se desloca. Alem do mais, ha urn crescente ' 
desajuste social: a familia nao acompanha 0 chefe, e em geral a mulher e os fi­
lhos permanecem inteiramente abandonados. E essa familia, que no Nordeste 

. e organizada, respeitada, nos subUrbios das gran des e medias cidades passarll 
a viver em completa promiscuidade. , 

E preciso que se diga: 0 Nordeste sempre preservou a uni,dade ~a famllia, 
,- sempre desenvolveu sentimentos de respeito Ii familia, mas, com a conti­

nuaciio desse desfocamento dos nossos operarios do campo, vai aC,ontecer 
, com a familia nordestina 0 mesmo que vern ocorrendo com as ,fammas nas . 
gr~ndes cidades., ' - , 

- Sr. Presidente, renovamos nosso apelo ao Ministro'Metrio Andreazza, na 
- esperan~a de que S. Ex' leve em considera~ao nossos pronunciamentos nesta 
Casa. 1 .. 

- ' o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Nao hii mais oradores inscri-
tos para 0 perfodo de breves comunicacoes.· A Presidencia convoca sessao 
conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos; neste plenario, destina­
da a leitura da Mensagem n9 52, de 1981·CN, referente ao Decreto-Iei nl' 
I.S50, de 19S1. 

'0 SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) -=- Esgotou-se, ,no din 17 de maio 
c~rrerite, 0 prazo'de tramitaltao da 'Proposta de Emenda II ~onstituiltao n998, 
de 1980. ' , , 

A rfesi'dancia, nos term os dos artigos 48 da Constituic;ao e 84 do Regi­
'men,tQ ComuIIl:, declara prejudicada-a proposta, determinando _a remes~a do ' 
respectivQ processo ao Arquivo.' , -

, . 
o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Passa·se a 

, ORDEM DO DiA I~ 

,.' A presentesessao destina-se a Ieitura da Mensagem Presidencial n9 51, de 
19S1-CN, que sera feita pelo Sr. 19-5ecretario. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM N9 51; DE 1981 (eN) 
(NP 170/81, oa origem) . 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso N~cional: 

Nos termos do panigrafo 2.° do artign 51 da Constitui«;ao, 
tenho a honra dE' submeter a elevada deliberac;iio ·de Vossas Exc~­
Iencias. acompanhado de Exposic;ao de Motivos do Senhor 'Ml-
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nistro de :&stado da Aeroll!\utlra 0 anexo Projeto de Lei que "eria, 
no Ministerio d~ AerDmiutira 0 Corpo Feminino da Reserva da 
Aeronautica e da outras providencia.s". 

Brasilia, 14 de maio de 1981. - JOM Figueiredo. 

EM n.o 020/GiM3 

Em 28 de abril de 1981. 

Excelentissimo Senhor Presidente da (Republica: 

R€cursos Humanos tem sido um dos temas principals com que' 
a Admlnlstr.ac;ao da Aeronautlca se defronta, face a.s inUmeras 
dificuldades que se nos a.presentam, seja ~Dm 0 reeompl€tamento 
dos efetivos militares, seja com a admissao de funcianarios elvis. 

2. No que tange RaS funcionarios civis, 0 gradativo e siste­
matico esvaziamento dos Quadros do Servi~o !Publico Federal vem 
crlando serias diflculdades iPara a Administra~ao pela; impossibili­
dade de recompletar os claro.s. Determinadas ar:eas de atividades 
foram particularmente atingldas, como as relacionadas com a 
pre.stac;ao de se-rvi~,().s na area de saude e a manutenQao da vida 
vegetativa das OrganizaQoes. 

3. iDiversas solugoes tem side Ibuscadas para resolver. vez 
por todas" e~e problema. Entre essas solug6es foi tentada, 
junto aos orgaos competentes, a admissao de funcionarios elviS, 
sej,a no regim~ estatutarlo, 'seja no regime celetista; no entanto, 
as barreiras legals impediram essa admlssao, com os receil'te.s atos 
restritlvos .do ingresso de civls no Servigo ,P.ublico Federal. -

4. Finalmente, 0 Grupa de Trabalho .sobr~ Recursos Hurna­
nos, designado especialmente para a.presentar solu<;6es ne.ssa area, 
vislumbrou a posslbllidade da solugao do ,prob'ema: ser encontrada 
no exemplo da Marinha do Brasil, com a criac;ao de urn Corpo 
Feminino da Reserva da Aeronautica. Esse Cor,po ser1a compos to 
de quadros de Oficials e de Graduados recrutados, seleciO'nados 
entre mulheres ,brasileiras de compet;encia eomprovada atraves 
de exames Intelectuais, de a,ptidao fisica ~ de S8!ude, e, treinadas 
em OrgaJIlizac;oes militares especialmente designadas. 

5. A cria«;ao dO' corpo Feminino da ReSE'rva da Aeronautica 
tera como flnalida;de atender a.s necessidad~s de pessoaJ. pata 
execm;ao das atividades tecnicas e admInlstratf.vas e vo·tadas, 
prioritariamente. ,para a area de saude. No entanto. outras area;s 
pode-rao ser bene,ficiadas no futuro e it medida que a For!:a 'Rd­
quirir maior experlencia no recrutamento de ,pessoal p~a 0 Corpo 
Feminino. 

6. As vantagens ,advindas da criaQao de urn OOrpo Feminino 
ja foram reaI~adas pelo Ministerio da Matinha; porem, nunca e 
demais ressaltar que e uma solu«;ao simples, extrema mente eeo­
nomica para a For~a e dentro das canones constitucionais, pois. 
encontra respaldo no § 1.0 do artigo 153 da Constituic;ao. Alem 
do mats, .ela. e a que ~regenta a vantagem da l'apidez, ja que a 
formac;8.o da mao-de-obra €:speciallzada d-emanda a alocac;ao, de 
substanc1als recursOS fInanceiros, instala~5es sofistlcadas e tempo 
que pode atingir alguns arros. 

7. Oabe esclar.ecer a vossa Excelenela, que na elabora~ 
deste ante,projeto de Lei 'as integrantes do 0F1RA nao foram con­
sideradas como mllitwes temporarios e quanrlo tiverem assegu­
rad-a. a perman€mcia definitiva no ServiCfO Ativo serM computadas, 
para todos os efeitos nos efetlvos globais previstos na Lei que 
n:xa os efetivos da FAiB em tempo de paz (Lei uP 6.837/80). 

8. Assim, Senhor 'Pr.esid~nte. t.enho a honra de submeter it 
elevada consid-erayao de Vossa Exctlencla lUlteprojeto de Lei, que 
(ria 0 Corp<> Feminino dacRe,s·erva d.a Aeronautiea, solicitando a 
apUca!;oo do disposto no § 2.0 do nrtigo 51 da COnstitui<;ao, com'i­
aerando a premente necessidacfe de suprfr as deficiencias na area 
de saude. 

Aproveito 0 ~n.sejo p3:l'a renovar a VOSSoa Exceli'mcia os pro­
testos do meu mats iprofundo respelto. - Delio Jarditn de Mattos, 
Mlnlstro da Aeronautica. 

PROJETO DE LEI NP 9, DE 1981 (ON) 

Cria, no Ministerio da AerQnautica, 0 Corpo Femi­
nino da Reserva da. Aeromiutica e dii outras provideD-eias. 

o Congres.so Nacional decreta: 
Art. l.0 Fica crlado, no Minisrerio da Aeronautica, 0 Corpo 

Feminino da Reserva 'c}a Aeronautica (OFRAl, destinado a aten­
del' necessidades do Ministerio dn Aeronautien, relacionadas com 
atividadE's tecnicas e admini5tratlvas. 

Paragrafo unieo As componente.s do CFRA, quando convo­
eadns para 0 Servic;o At.iva. eX€'XCt'rao sua" fung6e.~ na forma que 
di.,puser 0 regulamento destll Lei. 

Art. 2.° 0 CorpO Feminino da Reserva da Aeromiuti('a: (CFJRA I 
sera eonstitllido de: -

1 - Alunns do~ Quadros do CFRA, na condiciio de pracas Es-
pecials: . 

II - Quadro Feminino de Oriciais da Reserva da Aeronau­
tica (QFOl, que sera composta de ,pes!3oal graduado ou pos-g-ra­
c'UMO por estabE"edmento d'e ensino de nivel superior em eursos 
reeonhecidos oficialmente, de conformidade com a legislagao ft. 
dera! e ·que satisfizer as prescriC;oes de;<;ta LE'i t aa respectiv. 
regulamentaqio; e 

III - Quadro Feminino de Graduados da Reserva da. Aero­
miutica I QFG I que sE'ra composto de pesso9:1 com habllitaQiio pro­
fis.sional adquirida em cursos dl:' estabelecimento de ensino de pn­
meiro grau para a gradua~ao de Cabo e, de segundo grau, para a 
graduagao de Terceiro-S9:rgento. t{)dos reeonheeidos oficialmente, 
de conformidad.e com a legisla~iio f-ederal ,I:' que satlsfizer as pres­
crl.;;oes d'E'sta Lei e da respectiva regulamentac::ao. 

Art. 3.° 0 recrutamento para. ingresso no CFRA sera regio­
nal e a classifica~ao posterior da militar sera. em ,principio, em 
OrganizaQao Militar sedlada na area do mesmo Comando Aereo 
Regional de-·origem, 

Art. 4.0 As condiGoes de recrutamento, selegao inicial, matri­
cula nos Estaglos de Adaptac;8.o pa:ra ingresso no QFO ou no 
QFG convocar;ao e permanE.ncia definitiva no ServiC;o Ativo da 
Aeronautica bem como a organizaG8.o e 0 funclonamento dos Es­
taglos de Adapta~ao, obedecerao as eondic;oas desta Lei e respec­
tiva regulamenta1<aa. 

Art. 5.° Sao eondil(Oes para habilitaQao ao ingresso no OFRA: 

I - ser voluntaria; 

II -.ser brasileira nata. quando candidata ao QFO;_ 
III - nao estar sub judice; 

IV - $€r !llprovada nn Selec;ao Inicial para ingresso no Qua-
dro respectivo; e ' -

V - concluir com aproveitamento 0 Estaglo de Adaptac;ao do 
respectivo Quadro. _ 

Paragrafo unlco. As .eandidatas ao OFlRA serM submetidas 
aos exames previstos na regulamenta<;B.o desta Lei. 

Art. 6.° As c~didatas aprovadas nos exames ao OFRA clas­
sificadas dentro da quantidade d-e vagas e que obtenham '0 pa­
recer favoravel da Junta Especial de Avaliac;ao, serao matricula­
das como ~lunas nos respectivos Estagios de AdBtPta~a.o, na con-
di9M de P~ Especiais. ' 

Paragr.a.fo tmioo. Para efeito de remunerar;M, uso' de uni­
formes e precedencla hlerarquica, durante a realizacao do Esta­
gio de Adapt~ao par~ ingl'esso''IlO OFRA, as alunas serao asseme-
Ihadas: ' 

I - a Aspirante-a-Oficial, s~ candidatas ao QFO; 
II - a Orubo • .se candidatas .00 QFG- .e se d1plomadas par esta.-

belecim.ento de oensino de segundO' grau; e . 

m - -a Soldado de Prlmeira-Classe, se candidatas rao QFG 
€I se diplomadas par estabelecimento de ensino de primelro grau. 

Art. 7.° As aIunas que conclufrem com aproveltamento ° :&'3-
taglo de Ad-aptac;ao serao: . 

I - nomeadas Segundos-Tenentes da Reserv:a _da Aeronautics. 
e, oneste posta. convocadas 1>ara 0 ServiQo Ativo por um periodo 
in1cial de_2 (dois) anos, se_candidatas ao QFO; 

II - promovidas a Terceiros-Sargentos da Reserva da Aero­
nautica e, nesta gradualfao, convocadas para 0 servi<;o Ativo por 
um perfodo in1cia1 de 2 (dois) aDOS, se candidate,s ao QFG e pos­
suidoras de certificado de, habilitac;ao profissiona;l correspondente 
ao -ensino de segundo grau; e 

III - promovldas a'cabo e, nesta gmduagao, convoca1:las para 
o Servie;<> Ativo par um periodo inicial de 2 (dols) anos, se c.a:n­
didatas .ao QF1G e possuldoras de certifica.£io de conclusao do .en­
sino de primeiro grau. 

iParagrafo umeD. 0 MinIstro de :&stado da Aeronautica fi­
::R'ara, anuatmente. 0 nfunero de vagas ('m c~da .posta ou gradual;'ao, 
para fins de oonvocac;ao a que se refere -este artigo. . . 

\ 

Art. &.0 A convoca<;ao para 0' Servic;o Ativo sera efetuada por 
ato do Ministro de Estado, da Aeronimtic9:. 

Art. 9.° A convocac;ao para 0 Servic;o AtlT'O das integranres 
do OFRA noo impliea ,em compromkw de tempo minima de "",;r­
vie;<> .• podendo a.s mesmas serem licenciadas a qualquer tempo a 
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pedido, ou ex officio a bern da diseiplin~, de acordo com a legis­
lagao em vigor. 

P.aragrafo U;nico. 0 lioe-nciamento a pedido somente sera 
concedido a militar que tenha cumprido 0 tempo inicial que se obri­

_ gou 'a servir. 

Art. 10. 0 Ministro de Estado da i\.eronautica pod:era pror­
rogar 0 tempo inicial de eonvocagao, 'em periodos de 3 (tres) 
anos, observ,ado 0 limite total d.e 6 (seis) anos. 

Art. 11. As integrantes do CF.RA, convocadas, em Servic;o na 
Ativa, sao titulal'es de deveres, respousabilidades, dil'eitos, honras, 
prerrogativas e remuneragao previstos na legislagao em vigor, res­
peitllldas, no que couber, as dispooigoes prevista:s em Leis e Re­
gulamen1ios ipara os militares de carreira. 

Art 12. As integrantes do OFlIM., ao terIrl:.ino do tempo inieial 
a que se obriga,rem a servir poderao requerer duas renovagOes de 
3 (tres) anos, ai:e <> limite maximo de 8 (oito) anos. 

Art. 13. As militares do OF1R..I\, apos 8 (oito) anos ·de ativida­
_de,. pod era ser. ,assegurada a permaneneia definitiva no servigo 
Ativo, de aeordo com as necess!dades da Aeronautica, na forma 
prevista na regtilamentagao desta Lei e demai,s regulam:entos em 
vigor. 

Art. 14. Sera licenciada do Servigo Ativo e incluida na Re­
serva nao Remunerada da Aeronautica, no mesmo posto ou gra-
du~gao: . 

I - a integrante do OFRA que nao obtenha prorro.gagao do 
periodo de convocagao, ,apos ter cumprido 0 tempo a que se 000-
gou ou n~o obtenha as renovagoos de convocagao pasteriores; 

II - a integrante do OFRA que tenha "I'equerido Iieenciamento 
do Servic;o At!vo, apas ter eumprido 0 periodo inieial ,a I que 5e 
obrigou a servir e a que tenha sido lieenciada ex officio; e' 

III - a integrante do OmA qua atingir 0 tempo maximo de­
finido no art. 12 e que nao tenha ,assegurada a sua rperrnanencia 
definitiva no Servigo' Ativo. ' 
, . Art. 1,5. As -componentes do CFRA 'que forem li'cenciadas do 

Servigo Af-ivo e incluidas na Reserva naG Remunerada, par 'nao ter 
sido renovado 0 tempo a que se obrigaram a servir ou por termino 
do tempo maximo permitido, rec'eberao, a titulo de Indenizagao, 
urn sOldo'referente a cada ano que tenham servidD. 

, § 1.0 0 calculo sera feito com base no posto ,ou graduagao -
atual da inilitar. . , 

§ 2.° As integrantes do 0F1RJA licenciadas a pedido ou ex of­
ficio a bern da disciplina nao farao j us ,a indeniza~ao prevtsta 
neste artigo. 

'- ' Art. 1,6. 0 Quadro Feminino de Oficiais da Reserva da Ae-
ronautlca (QFO), sera constituido dos seguintes postos: 

I - Tenente-Coronel;' 
II - Ma..jor; 

liII - Gapitao; 
IN - Primeiro-Tanente; e 
-V - Segundo-Tenente. 

. Art. 17. 0 Quadro Feminino de Graduados da !Reserva da 
Aeronautica (QFG) , sera 'constituido das seguintes gr.aduagoes: 

1- Suboficial;' 
H - .Primeiro-Sargento; 
Jill - Segundo-sargento; 

--IV --;- -Terceiro-Sargento;, e. 
, v'-: Cabo. 

Art. 18. Os Oficiais e Graduados do Corpo Feminino da Re­
sarva d~ Aeronautica pederao ter acesso gradual e sucessivo ate 
os postos e graduag6es maximos fixados nes~a Lei, de aeordo com 
sua regulamentagao. 

Art. 19. -Nao tera acesso a,o posto ou graduagao imediatamen­
te superior a militar que: ' 

I,- estiver sub judice; 

II - desempenhar atividades incompativeis ou inconvenientes 
com a sua qualidade de pertencer ao OFRA; 

_ III - professar doutrinas nocivas a dLsciplina e a ordem pu­
blica ou adotar prineipios c-ont:r:arios 'as instituig6es polit!cas e so­
ciais .reinantes no pais; e 

IV - inoorrer em falf-a grave que implique em proibigao de 
nso do uniforme. , 

Art. 20. As promo goes no QFO e no QFG oeorrerao nas mes­
mas epocas e nas me8mas eondigoes previstas para os Oficiais e 
Graduados da Ativa do Ministeri:J da Aeromiutica, respeitados os 
intersticios previstos na regulamentaga.o de8ta Lei. 

'Paragrafo unico. As promo goes g·erao proc,essa.das pela CQ­
missao de Promo goes de Oficiai,s e pela Comissao de promogoe.s de 
Graduados, para as Pragas.. -

Art.· 2,1 .. 0 pessoal do OFRA teni .,eus l"mites d,e idade para 
o ingresso e permanencia na Reserva ·8 na Ativa, quando convoca-
do, na forma da :r:egulamentaga.o desta Lei.- . 

Art. 22. . As especiaUdade,g neeessarias ao desempenho das ati­
vidades tecnieas e administrativas -do OF1RA, serao estabelecida.s 
pOor ato do Ministro de :Estado da Aer{)nautica. 

Art. 23. Aos mi:lta-res do OFRA nao se aplica 0 di.sposto no 
par.agraf-o unic'o, Ietras a e b, do art. 2.° da Lei n.o 6.837, de 29 
de outubro de 1980. 

Paragrafo unioo. . Na hipotese de ser aplicado 0 que estabelece 
o art. 13 desta Lei sera, a militar, eomputada nos limites fixados 
no ,art, 1.0 da 'Lei n.O 6.837, de 29 de outubro de 1980. 

Arl:. 24. Fica, 0 Ministro de Estado da Aeronau~ica, autoriza­
do a criar os unif.ormes e distintivos especificos para -0 Corpo F€­
minino da Reserva da Aeronautica. 

Art. 25. As despesas com a exeeugao da presente Lei serao 
atendidas pelos recursos orgamentarios do Ministerio da Aeronau­
tica, sendo as indenizagoes atendidas pelos elementos de despesa 
correspondentes ao pagamento do pessoal militar da ativa. 

Art. 26. ,Esta Lei sera ·regulamentada pelo Poder Exec:utivo, 
dentTo de '60 (se.ssenta). dias, a oontar da _data de sua publicagao. 

Art. 27. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicagao. 

Brasilia, DF, de' de' 1001. 

LEGISLA(}AO OITADA_ 

LEI N.o 6.837, DE 29 iDE OUTUBRO iDE 1980 

- Fixa os efetivos da For({a Aerea Brasileira em tempo 
de paz, e dii outras providencias.. . . -

Art. 1.0 Os efetivos de pessoal da F'orga Aerea Brasileira, em 
tempo de paz, terao O'S seguintes limites pOor postos e gra~uag6es: 

I - OFICIAIS 

- Tenentes-Brigadeims ................. . 6 
- MajoreS-Brigad·eiros ... , __ ... , . . . . . . . . 2,1 

- Brigadeiros .... -................. -. . . . . . 38 

- ICoroneis .............................. 239 

I _ Tenentes-Coroneis .... _ . . . . . . . . . . . . . . . 521 

- Majores ............. _ . . . . . . . . . . . . . . . . . 895 

- Capitaes .............................. 1.4!H 

- Primeiros e Segundoo-Tenentes 2.768 

II - PRAQAS 

- ISuboficiais e. Sargentcs. , " ........ ,. ,. ,17.000 
- Cabos e So:dados .......... _'" _. _. _... 23.000 

- Taifeiros .............. _ . . . . . . . . . . . . . . 3.700 
- Volun~ariQS das diferentes especialida.:. 

des .do corpo do 'Pessoal Graduado _. . . . 1. 001): 

Paragrafo Unico. Aos postos de Oficial-General, referidos no 
inciso ,I deste ,artigo, quando integrantes 'dO' Quadro de Oficiais 
Aviadores, se-ra a'crescida a expressao "do !Ar". _ 

Art. 2.° ..... , ............ _ ................................. . 
Paragrafo unieo. Para efeito desta Lei, serao considerados 

militares temporarioo: 
. a) Oficiais da Reserva nao remunerada quando convocado.s; 

b) Oficiais e Pragas de Quadros Complementares, admitidos ' 
ou incorporados por prazos limitados e destinados a eompletar os 
Quadros de Oficiais e as diferantes especialidades de Pragas; 

~ SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - De acordo com as indicalroes 
das Llderanlras, fica assim constitufda a Comissao Mista incumbida de emitir 
parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social- Senadores Eunice Michiles, Jorge 
Kalume, Jutahy Magalhaes, Raimundo Parente, Martins Filho, Passos Porto 
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e os Srs. Deputados Alfpio Carvalho, Antonio Florencio, Erasmo Dias, Helio 
Campos, halo Conti e Joel Ferreira. 

Pelo Partido do Movimento Oemocnitico Brasileiro - Senadores Laelia 
de Alcantara. Agenor Maria, Jose Richa e os Srs. Oeputados Pedro lvo, Cns­
tma-Tavares e Geraldo Flemin)<. 

Pdo Partido Popular - Senadores Mendes Canale, Affonso Camargo e 
O~ Sr,... Deputados Nelia Lobato e Paulo Torres. 

o SR. PRESlDENTE (Agenor Maria) - A Comissao Mista ora desig­
nada devcra Tt:umr-se dcntro de 48 horas para elei~ao do Prcsidente e do 
VII.:e-Presidente. 

Perante a Comissao, no prazo de oito dias a contaT de sua instalacao, os 
Srs. Congressistas poderiio apresentar emend as ao projeto. - , 

o prazo regimental de vinte dias. destinado aos trabalhos da Comissao, 
esgotar-se-a em 8 de junho proximo. 

A Presidencia convocara sessao destinada a aprecia\;ao da materia apos 
pubJica\;ao e distribui\;8.o d~ avulsos do respectivo parecer. _ 

o prazo de tramitacao da materia se encerrara em 29 de junho de proxi-
mo. . 

o SR. PR~lDENTE (Agenor Maria) - Nada mais havendo que tra­
tar, declaro encerrada .1 se~sao. 

(Levanra-se a sessiio as 11 horas e 30 minuto5.) 

ATA DA 92' SESSAO CONJUNTA, EM 19 DE MAIO DE 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PREsmtNcIA DO SR. AGENOR MARIA. 

,Is 18 HORAS £ 30 MINUTOS. ACHAlvl-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

LaeHu de Alcantara - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Mi­
chIle:. - EVdndro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Jar­
ha~ Pas~arinho - Alexandre Costa - Luil Fernando Freire - Jose Sarney 
- Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto -
Jo:-.c lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Martins Filho - Cunha 
Lima - Humherto lucena - Aderbal Jurema- Marcos Freire-Joao Lu­
cio -luiz Cavalcante - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhae~ - Lomanto Junior - LUll Viana - Dirceu Cardoso 
- Joao Calmon - Amaral eeixoto - Roberto Saturnino - hamar Franco 
- Murilo Badar6 - Tancredo Neves - Orestes Quercia - HenriqueBan-
tillo - Lazaro Barboza - Benedito Canelas - Gastao Muller - Vicente 
Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale - Affonso Camargo - Jose Richa 
- Leite Cha"e" - Evelasio Vieira - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tar­
SU Dutra. 

£ as SRS, DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizlo Bezerra - PMOB; Amilcar de Queiroz - PDS: Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - POS; Wild)' 
Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
RaJ'aei Faraco - POS; Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Jader Barbalho­
PMOB. Joao Meneze" - PP: Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; O&valdo Melo - PDS; Sebas­
tido Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMOB; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- POS: Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temlslocles Teixeira; Victor Trovao - POS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP: Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS: 
Jod Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS: 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS: Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; Chiudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura·- POS; Figueiredo Correia- PMOB; Fhlvio Marcilio- PDS; Fur­
tado Leite - POS: Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS: Iranil­
do Pereira - PMOB; Leorne Belem - PDS; Manoel Gonc;alves - POS; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro SampalO - PDS; O~5ian Araripe - PDS; 
Paes deAndrade- PMOB: Paulo lustosa - PDS: Paulo Sludart - PDS. 

Rio Grande do Nort!? 

Antonio FJor~ncio - PDS; C arIos Alberto - PDS; Djalma Marinho­
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS: Pedro LUcena 
- PP; Vingt Rosado - POS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS: Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes -
POS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP: Ernani Satyro - PDS: Joacil Pereira- PDS; Marcondes Gadelha­
PMOB: Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Carlos Wilson - PP: Cristina Tavares - PMDB; 
Fernando Coelho - PM DB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guede5-
PDS: Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carh - PDS; Joaquim 
Guerra - PDS: Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra 
- PDS: Josias Leite - PDS: Marcus Cunha - PMDB: Milvernes Lima­
PDS: Nilson Gibson - PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS: 
Roberto Freire - PMDB; Sergio MurHo - PDT; Thale" Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS: Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jo~e Costa - PMDB; Mendon~a Neto - PM DB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP: Franci~co Rollem­
berg - PDS: Jackson Barreto - PMDB: Raymundo Oiniz - PDS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima PDS; Angelo Magalhiies - PDS; Carlos 
Sant'Anna - PPj Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares --: PMDB; Fer­
nando Magalhaes - POS: Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pmto -
PMDB: Henrique Brito - PDS; Hilderieo Oliveira - PM DB; Honorato 
Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jose Amorim 
- PDS: Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes­
PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferrei­
ra - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Ro­
gerio Rego - PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy 
Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - POS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco 
Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - POS: Gerson Camata -
PMOB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Theodorico Ferra\;o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

- Alair Ferreira- PDS; Alcir Pimenta- PP: Alvaro Valle- PDS; Celio 
Borja - PDS: Celso Pe1;anha - PMDB: Daniel Silva - PP; Darcilio Ayres 
- PDS; Da~o Coimbra - PP; Oelio dos Santos - PMOB; Edison Khair­
PMOS; FeJippe Penna - PM DB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
PDS; Jocl Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT: Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB: Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; 
Jost: Frejat - PDT: Jo.;/': Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio -
PDT: Jose Torres - PDS; Lauro Carvalho - PP; Leo Simues- POS; Leo-
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nidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Cas­
tro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalves - PP; 
Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB .. 

Minas Gerais 

A6cio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; ~ento GonCalves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
tovam Chiaradia ~ PDS; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PDT; Helio Garcia - PP; Homero Santos":'" PDS; Hugo Ro­
drigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes­
PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz- PP; Jorge Vargas- PP;Jo­
~e Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; 
Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Vas­
concelos; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes - PDS; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de 
Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Renato A~eredo - PP; 
Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; 
Silvio Abreu Jr. - PP; Tardsio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei­
PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
· Sandoval - PMDB; Airton Soares:"- PT; Alcides Franciscato - PDS; Al­

berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo -
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; AudaIio Dantas­
PM DB;' Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMDB;,Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson­
PMDB; Darcy Pass os - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo No-

'. mura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves·- PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia Junior - PDS;.Henrique Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha 
- PT; Jorge.Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra 
- PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; 
Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves­
PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo -
PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir AchOa -
PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Gar­
cia - PMDB; Francisco Rossi. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Sa­
raiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Pau­
lo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUlio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

. AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Walter de Castro. 

Parana 

Adriano Valente - PDSj Alvaro Dias - PMDB; Alipio Carvalho­
PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Ma­
zurek - PDS; AntOnio Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta 
- PDS; Borges da Silveira"":"- PP; Braga Ramos - PDS; ~rnesto Dall'Oglio 
- PMDB; Euclides Sca1co - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; 
H6lio Duque - PMDB; Igo Losso - PDS; ltalo Conti - PDS; Lucio Cioni 

_, - PDS; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger-
· PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Mace­
do - PMPB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro 

· S~mpaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimarlies- PP; Waldmir Be-
linati - PDS. . ' 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Evaldo Amaral­
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel-,- PT; Mendes de Melo -.pp; Nelson Morro­
PDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; 

--Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Gran4e do Sui 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
-- PMDB; Alexandre Machado - PDS; AluJzio Paraguassu - PDT; Ary 
Aldintara - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; 
Carlos Santos - PMDB; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy Lenzi - PDT; Emidio PeroI!di - PDS; Fernando Goncalves - PDS; 
GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jairo 
Brum - P,MDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio 
Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes -
PDT; Nelso~ Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos -
PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes, - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac ~ewton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB; 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio. Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - As listas de presenca acusam 0 

comparecimento de 53 Srs. Sen adores e 407 Srs. Deputados. Havendo nume-
1'0 regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicacoes, concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose de Castro Coimbra. 

o SR. JOSE DE CASTRO COIMBRA (PDS - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, cad a cidade tern suas figuras 
maximas nos varios setores. Sao Jose dos Campos nao foge a regra, e, no dia 
10 de maio, 0 colunista Enio Puccini, dojornal "Valeparaibano", focalizou, 
com rara felicidade, uma das maio res figuras humanas que conhc<;o. 

Solicitaria a V. Ex', Sr. Presidente, autorize a transcricao, nos Anais, do 
artigo que Enio Puccini escreveu a respeito de D. Nica. 

, Para quem a conhece, dispensa apresentacoes ... , basta dizer: 
Nica Veneziani. Para quem nao a conhece, podemos dizer: co­
nhecam uma das maiores figuras humanas, que vive e ama essa cida­
de ... , Nica Veneziani. Nica, nao e est6ria para contar aos filho, e a 
propria historia de Sao Jose dos Campos. 

A Mae/Parteira, de centenas de joseenses da nossa tradicional 
sociedade, que ate os dias de hoje, desfrutam de sua atencao e cari­
nllE. A Mae/Parteira/Rural, que enfrentava longas caminhadas em 
lombo de.burro, trazendo as parturientes da roca para sua fazenda, 
dispensando a elas to do 0 cuidado e atencao da mesma forma que 
dispensava aos que residiam na cidade. A Mae/Parteira/Protetora, 
que sempre acolheu, amparou e dignificou em todos os sentidos as 
maes solteiras, que sempre foram mal vistas pela sociedade, e isso 
numa epoca em que os doutos ainda nao pensavam em transform a­
las em tratado sociol6gico. A Mae/Parteira/Madrinha, que tern 
inumeros afilhados de fato e de direito, pela simples razao de am­
pliar cad a vez mais seu coracao. A Mae/Parteira/Dos Doentes 
Mentais, porque sempre foi aquela que encontrou tempo para amar 
e amparar com seu prestigio aquele~ que necessitavam ou necessi­
tam de cuidados de tratamento mental. Nao existe neste Estado de 
Sao Pa~lo, uma so Casa de Saude Mental, que nao tenha ouvido fa­
lar ou que nao conheca Ni(~a Veneziani, e nao tern quem nao a aten-
da quando solicita urn pedido de internacao. . 

Muitas laud as poderiam ser escritas a respeito dessa extraordi­
naria figur~ humana, isso, e apenas uma pequena parte do que re­
presenta realmente Leonidia Damasceno Veneziani, carinhosamen-

. te conhecida como a dOl}a Nica. Pelos ailOS que aqui vivemos, 
aprendemos a admirar a vivencia silenciosa, sem alardes, cheia de 
jovialidade e simpatia transmitida por esse exemplo de ,grlmdeza hu­
mana', que dimensionou a mulher, esposa, mae e companheira da 
comunidade. ]Ii e hora da comunidade joseense acordar para a 
grandeza de vida de seus proprios filhos. Assim, como e hora, da 
nossa edilidade, representantes de c1ubes de servicos e associacoes 



882 Quarta-feira 20 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Maio d~J9~1j 

de benemerencia, homenagearem esse exemplo d~ vida· dedicado ao 
'amor pelo trabalho e pela constrw;ao de uma sociedade melhor e 
mais fratema. 

Leonidia Damasceno Veneziani..., a conhecida e querida Nica, 
urn grande e extraordinario exemplo de amor dedicado a yida, a 
reuniao e uniao das maes, na presen~a adminlvel da Mae/Parteira. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) -. Com a palavra 0 S~. Deputado 
Athie Coury. 

o SR. ATHlt:: COURY (PD~ -. SP. P~onunciao seguinte discurso.)-. 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nos primeiros dial> deste ano, a cidade de 
Santos foi enlutada pela perda de.um dos-seus mais ilustres filhos e homens de 
acao, ·Manuel Neves dos Santos, cidadao prestante que, durante toda a sua 
vida, se esmerara em servi~os a comunidade santista. 

Manuel Neves dos Santos; cidadao exemplar, era figura estimada por 
toda a socied&de local, aesfrutando de elevado conceito social justamente em 
vista dos seus incessantes trabalhos assistenciais, educativos e de incentive ao 
desenvolvimento de Santos. 

Foi Presidente do Educandario Santista, que abriga cento e vinte 
criancas e, sempre afei«oado aos desportos, prestou assinalados servi~os ao 
Clube de Regatas Santista. 

Orientado pela sua voca~ao filantropica e pelo amor aos trabll;lhadores, 
vinha, ultimamente, exercendo a presidencia da Sociedade Humanitaria dos 
Empregados do Comercio de Santos, que, recentemente, comemorou seu cen­
tenario, como a primeira institui~ao de previdencia social privada da America 
Latina. 

Cidadao de inegaveis meritos, Manoel Neves dos Santos foi, em vida, 
agraciado pela Camara .Municipal de Santos com 0 titulo de cict'adao emerito 
da Terra de Braz Cubas, transformando-se essa outorga numa das maiores 
festas dvicas da edilidade, recebida como fato inesquedvel na vida da histori-
ca terra dos Andradas. '. 

Ao registrar, embora com atraso, essa ocorrencia nos Anais do Congres­
so~nacional, queremos encaminhar nossas condolencias a famm/,{ enlutada, le­
vando.nossos sentidos pesames, pot-intermedio da Camara de Vereadores, a 
gente santista. a que tao nobremente serviu Manoel Neves dos Santos e que 
lhe soube, oportunamente, hipotecar 0 pleito da maisjusta e sincera gratidao. 

Era 0 que tinha a dizer, ~r. Presidente. 
. . 

o SR. 'PRESIDENTE (Agenor IyIaria) -. Com a palavra a.nobre Depu­
tada Cristina Tavares. 

A SR~ CRISTINA TAVARES (PMDB -. PE. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) -. Sr. Presidente, Srfs e Srs. Congressistas, entre as for~as de vanguar­
da na luta pela restauracao do Estado de Direiio neste Pals, e for~oso desta­
car 0 papel que vern sen do desempenhado pelos sindicatos dos trabalhadores 
rurais. Seja no Araguaia ou 1ra Regiao Amazonica, seja no Parana ou no 
Nordeste, a organiza~ao popular tem encontrado nos sindicatos rurais um es­
tuario natural de suas reivindicacoes e lutas. 

De fato, a luta pela te~ra tem sido, neste enorme Pais, urn fator dominan­
te na vida dos campos. A Confederacaci dos Trabalhadores Rurais -. CON­
TAG -. registrou milhares de conflitos envolvendo trabalhadores e posseiros 
contra jaguncos, grileiros e latifundiarios. 

Constrange-nos, Sr. Ere~idente, registrar os metodos utiIizadOs pe10s que 
dominam 0 poder para evitar as con9uistas democraticas dos trabalhadores 
rurals. -, 

As irregularidades tem ocorrido em to do Pals. 0 que ocorreu nas 
elei«oes sindicais em Sao Benedito do SuI, situado na Zona da Mata pernam­
bucana, nab e, de maneira alguma, urn fato isolado.<Nem por isso, Sr. Presi­
dente, 'deixa de ser menos escandaloso, ou de merecer 0 repudio veemente dos 
homens livres e das mulheres independentes deste Pals. 

Trago, Sr. Presidente, a demlncia de diversas irregularidades ocorridas 
durante os dois turnos das eJeicoes no Sindicato Rural do Municipio de Sao 
Bencdito do Sui, respectivamente, em 9 e 16 de maio. Nas eleicoes de 9 dc 
maio, 0 processo de intimida<;ao funcionou em todo 0 perfodo eleitoral, ten­
do os patroes - os atrabiliiirios senhores de engenho funcionado ate como 
mesarios, e as e1ei<;oes se processaram com graves irregularidades. -

A demlncia foi feita em documento entregue a ·Delegacia Regional do 
Trabalho pelo trabalhador rural Jose Camilo de Oliveira, que encabecou a 
chapa I de'oposicab, atraves·do Jornal do Commercio do Recife, que lerei ao 
final deste pronunciamento. .. . -

Diversas irregularidades justificariam, por si, a nulidade do pleito. Mas 
nao se trata apenas d!sto. A ideologia da domina~ao imp!egna cada uma das 
iniciativas dos 51.!le ate agora utilizaram impunemente os pelegos sindicais 
para empobrecerem a vida e a consciencia da cJasse do trabalhador rural bra­
sileiro. ' 

No segundo escrutf~io, realizado em 16 de maio, repetiram-se identicas 
irregularidades sem que as autoridades competentes tomassem qualquer ini-, 
ciativa. Peto con,trario, 0 que se viu foi a intensifica~ao' dos metodos de arbi:­
trio ecorrupcao, os quais relaciono como forma de denuncia, e cuja testemu­
nha e to do o·povo campones de Sao Beneditp do SuI. Passarei a rel~tar.as ir-_ 
regularidades, entre outnts, ocorridas nas elei<;oes sindicais de Sao Benedito . 
do S'ul. ,~ ~ 

No segundo escrutinio, repetem~se as irregtilaridades denunciadas pela 
chapa I na eleicao de 9 de maio. As urn as itinerantes nao obedeceram Q traje­
to previsto, nao passaram nos locais previamente estabelecidos nos horarios 
previstos. Manobras foram realizadas no sentido de despistar fisc~iis, . 
impedindo-os de atuar. . 

No Engenho Mumbuca, pertecente a Jose Luiz da Silveira, a votacao 
nao obedeceu a lista oficial, ·seguiu a folha de -pagamerito ·do Engenho. 

No Engenho Sao Benedito, pertencente a Alcides Gomes da Silva, na 
vespera da elei«ao foram conf~ccionadas dezenas de carteipis de novas s6-
cios, que votariam em separado; e no dia de elei~ao, trabalhadores sindicali­
zados desde ha muito foram impedidos de votar, por se saber que apoiam a 
chapa 1. E 0 caso do lavrador Manoel Alves da Silva, Carteira Profissional n9 
12.952 e Carteira Sin~lical n9 1.781, e sua esposa, Frlmcisca Maria da Silv·a,-
Carteira Profissional n9 21.757 e Carteira Sindical n9 1.794. . 

, Ha denuncia de que 0 Prefeito e seu filho estao amea~ando v Padre Jose 
do Patrocinio, vigario de Sao Benedito do SuI, praticam'imte imp::dido de rea­
lizar seu trabalho, salvo se em companhia de grande numero at. ~e5soas, que 
'0 protegem das amea~as de agressao proferid,as pelo Prefeito. l d urna foi 
anulada. Apesar de tudo, a chapa 2, apoiada pelo Prefeito local, ~bteve van­
tagem de ~penas (jinco votos nas elei~oes de domingo. A guami~ao·da Polida 
Militar e elementos do DOPS foram mobilizados para agir como-coatores nas 
elei«oes de ·domingo. ' 

Apesar de todas estas ocorrencia, os camponeses voltarao as urnas para 
a escolha de seus dirigentes. .. 

Fa~o minh~ Sr. Presidente lispera advertencia contra todo~. os que se 
colocam contra uma nova ordem de coisas que ~xpressa efetivamentc a von-
tade do povo. -

EO SEGUINTE 0 TEXTO DA MATERIA PUBLICADA NO 
JORNAL DO COMMERClO: 

- "SINDICALISTA PEDE PROVIDENCIAS A DRT 

Diversas irregularh~ades ocorreram durante a realizacao das eleicoes 
para renovar a diretoria do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Sao Bene­
dito do SuI, ha alguns dias, quando ate mesmo fornecedores de cana foram 
mesarios da vota<;ao dos trabalhadores, nao faltando tam bern a "intromissao 
e apoio ostensivo de politicos locais no processo eleitoral". -

A denunica foi feita em documento entregue a Delegacia Regional do 
Trabalho, pelo encabe«ador da chapa 1, de oposi<;ao, Jose Camilo de Olivei­
ra. No documento -. uma nota de 40 linhas -.0 candidato as elei~oes sindi­
cais de trabalhadores· de Sao Benedito do SuI, pede providencias a DRT para 
·que os mesmos erros nao se repitam na pr-oxima votacao .do sab!ido, desde 
que nao· foi atingido 0 quorum eleitoral na anterior. -

Irregularidades 
>' \ 

"A chapa 2 tem 0 apoio dos poifticos locais (prefeito, vereadores,-alem 
do Deputado Federal Nilson Gibson), os quais, na primeira vota9ao·chega­
ram a iritimidar eleitores, ostensivamente armados", afirma 0 candidato Jose 
Camiio" de Oliveira, em sua nota de protesto. . ., . 

- A mesa coletora de n9 2 teve como preside~te e mesario dois fornece­
dores de cana, se~do um de!es genro do prefeito local, segundo '0 ~andidato 
opositor. "Dai nao se poder .esper!!r maior irregularidade eleitoral, alem de 
no primeiro escrutfnio as fraudes foram cometidas abertamente. Enquanto a 
folha de vota«ao apresentava apenas um voto em separado, dentro da uma 
foram encotrados nada menos de 72":Completando as·irregularidades, mais 
de 20 men ores foram admitidos como votantes, somente porque ci:am eleito­
res da chapa do Prefeito. Houve coa~ao e cerceamento ao trabalho dos fis­
cais. principalmente quando eles constataram que as mesas coletoras estavam 
botando eleitores para assinar duas vezes nas folhas. -. 

- -. As urnas itinerantes nao tiveram trajeto definido nem declinado no 
edital de convoca~ao das elei~5es ficando ao sabor dos mesarios, segundo a 
conveniencia da chapa do Prefeito. As mesas coletoras nao admitiram os pro­
testos e impugna«6es. dos fiscais credencfados, nem votos em separado e, 
quando 0 permitiram, nao cumpriram as exigencias da Portaria", disse. 

A nota de deniincia do candidato da chapa 1 enfatizou que "esta DRT 
foi induzida em erro pela chapa 2 quando da nomea~ao dos me'sarios e presj­
dentes das mesas coletoras. "Nao acreditamos que essa DRT c ~idere sadia 
e aceit{lVel a nomea«ao de fornecedores de c~llla e poHticos par Jlirios com-
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prometidos como presidentes e mesarios em elei~5es de trabalhadores rurais, 
pois a estes cabe 0 sagrado direito de administrar e dirigir os destinos de seus 
sindicatos. 

j'Pedimos providencias no sentido de evitar a repeti~ao na intromissao 
indevida de politicos e patroes no processo eleitoral sindical. Cabe a essa De-' 
legacia Regional do Trabalho, inclusive, a substitui~ao dos mesarios e presi­
dentes de mesas coletoras ligados a classe patronal e a politica oficiallocal. 
Compete IJ. essa DRT sanar as irregularidades apontadas e tomar as provi­
dencias para assegurar urn c1ima de liberdade e regularidade na vota~ao." 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Celso Pe~anha. 

I 

o SR. (ELSO PE(,ANHA (PDS - RJ. Sem revisao dO.orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 Cardeal Arcebispo do Rio de Janeiro, Dom 
Eugenio de Araujo Salles, comunica-se com todo 0 arcebispado daquele Esta­
do atraves de palestras e de artigos nos jornais. Nos seus artigos, circula uma 
seiva evangelica, que tonifica a nossa alma, como se fosse urn favo de mel que 
s6 traz docura dos ensinamentos de Cri~to a todos nos. E sempre uma palavra 
de esperan~a, de fe, que vivifica to do 0 nosso espfrito. E, na verdade, Sr. Pre­
sidente, urn pastor de almas, urn homem que tern conduzido todo 0 seu reba­
nho no Rio de Janeiro com muita seriedade e dentro do espfrito evangelico. 

Ate hoje, embora assim quisesse ter feito, nao Ii nenhum dos seus artigos 
da tribuna desta· Casa. Bern que gostaria de. te-lo feito, mas guardava-os com 
muito.carinho e muito cui dado, relendo-os e tendo-os como elemento infor­
matiyo ao meu espirito. 

Mas, nesta noite, quero ler 0 artigo publica do pelo "Jornal do Brasil", 
no dia 16 deste mes: "A Vit6ria de Joao Paulo II", assinado por Dom Euge­
nio de Araujo Sales, Cardeal Arcebispo do Rio de Janeiro. 

Diz 0 artigo: 

"Sem armas, sem poder temporal, obediente somente ao man­
dato do Senhor, "Confirma teus irmaos na fe" (Lc 22,30), Joao Pau­
lo II conquistou 0 amor do mundo. 

A intensa e comovente reacao em todos os quadrantes da terra 
ao atentado a vida do Santo Padre veio evidenciar esta realidade. 
Pessoas de todas as condi~oes sociais, de cren~as as mais diversas, 
sofreram terrive1 imp acto e se uniram na dor, nas lagrimas e na con­
fianca de uma vit6ria sobre a morte. 

Os meios de comunica~ao social nos mostrluam, desde 0 pri­
meiro momento, a extensao da tragedia e 0 repudio ao crime. 

Nem tudo esta perdido,_penso eu, ao acompanhar ansioso as 
notfcias. Vejo a profunda transforma~ao operada nos instrumentos 
que formam ou traduzem a opiniao publica. A- atitude unanime re­
yela ainda, em oposiCao ao triste epis6dio, a existencia de dignidade 
em uma sociedade-que parece caminhar para 0 abismo. E urn para­
doxo, mas vislumbro esperan~a nesse doloroso drama. Quem reage 
assim, tao espontanea e generosamente, e capaz de vencer a violen­
cia, de encontrar urn meio de extirpa-la, cortar suas raizes. Sob a 
maldade generalizada h,tuma for~a, nobreza, de grande poder puri­
ficador no relacionamento social. 

Em pouco tempo, Joao Paulo II se constitui em patrimonio da 
Humanidade. Todos nos fomos feridos nos sentimentos de amor e 
admira<;ao pela figura invulgar deste Papa. Fomos atingidos em 
nossas mais puras aspira~oes. 

Algo que diz respeito ao sagrado foi violentado pelo 6dio, fa­
nastismo e intolerancia. Aquele bra~o criminoso represenia 0 estado 
'de espirito que envolver nossa sociedade, abalando seus alicerces. 

o Santo Padre e 0 guardiao de uma verdade que nao e deste 
mundo, mas que nasce do misterio da Cruz e da Ressurrei~ao de 

-Cristo, sem interesses outros que nao os de revelar ao homem sua 
sublime dignida~e; Tornou-se sfmbolo de Fe para tantos que ja n~o 
mais sabiam crer. Conseguiu devolver a muitos confian~a e imortal 
esperanca. 

Quem nao se lembra de seus ensinamentos? A dignidade into­
cavel do homem, eis 0 grande tern a basico! Em sua recente Encicli­
ca, com voz poderosa, parece querer acordar urn "gigantesco re­
morso" na 'consciencia dos povos: "Enquanto uns, abastados e far­
tos, vivem na abundiincia, dQminados pelo consumismo e pelo pra­
zer, nao faltam, na mesma famma humana, individuos e grupos so­
ciais que passam fome. Nao faltam criancas que morrem de fome 
sob 0 olhar de suas maes" (Dives in Misericordia, VI, 11.4). 

Este Papa compreendeu profundamente os arcanos, os abismos 
do cora<;ao. Descreveu, numa visao:genial, as aspira~oes da epoca 
moderna.1 Diante do misterio da iniqiiidade, capaz de transformar 
em rancor, 6dio e cruel dade a promo~ao do direito, ele exclama: "A 

experiencia do pass ado e do nosso tempo demonstra que a justi~a, 
por si so, nao e sufiCiente" (Idem, VI, 12.3). Se 0 individuo nao "re­
correr a for<;as bern mais profundas,do espirito, for~as que condicio­
nam a propria ordem da Justi~a'!, sera amea~ado 0 fundamento juri­
dico da sociedade. 

Constituido por Jesus Cristo como Pastor e Mestre, e ele mes­
mo sfmbolo de misericordia. Born, ele foi vftima de cega e selvagem 
brutalidade. Pregando 0 amor e a paz, foi-alvo do 6dio. Ha uma ex­
pres sao que traduz todo este quadro. Na quarta-feira a noite, na ca­
pela do Vidigal, era celebrada a missa, conforme pedido da Arqui­
diocese as par6quias e capelanias. Repleta de membros da comuni­
dade, 0 sacerdote a frente, todos rezavam pelo Santo Padre, entre 
lagrimas. E uma crian<;~exclama: "So falta matar Deus!" Essa sim­
ples frase revela 0 que vail na alma de muitos. 

Hoje, com tamanhos sofrimentos, tanta dor sem nome, morte 
sem pranto, cora~oes revqltados e que nao querem aprender a con" 
fian<;a, repitamos 0 convite de Joao Paulo II: Devemos "recorrer a 
esta mesma misericordia em nome de Cristo e em uniao com ele ( ... ) _ 
o Pai, aquele que ve- 0 que e secreto, esta continuamente a espera, 
por assim dizer, de que nos, apelando para ele em todas as necessi­
dades, perscrutemos cada vez mais 0 seu misterio: 0 misterio do P~i 
e do seu amor" (Dives in Misericordia, I, 2.7). 

o atentado traz, naturalmente, a lembran~a a recente viagem' 
ao Brasil, a prega<;;ao, a presen~a entre n6s. Sem se poupar, vencen­
do incriveis cansa<;os, ele conquistou 0 afeto do brasileiro. Os ho­
mens de cultura receberam suas sabias e exigentes orienta~oes. Os 
doentes mais pobres, os leprosos, nao so viram as lagrimas deste 
Papa mas dele ouviram a palavra da H:, da fraternidade, da espe­
ran<;;a e do amOl:_ que ja nao ·morre. Os polfticos e as crian~as, os 

, agricultores e os operarios, os sacerdotes, os religiosos e os bispos, 
todos acolhemos filialmente suas diretrizes, novo animo e segu­
ran<;;a. 

As vibra~oes do entusiasmo de nosso povo significavam real­
mente a imagem simb6lica e representativa da admira~ao e'gratidao 
que 0 mundo devota a este Papa. 

Nos nos sentimos como passageiros de uma nau cujo piloto, ao 
lemo, foi ferido. Perdidos na confusao reinante, ele faz renascer a 
nossa confianca. Esse estado de espirito jamais sera esteril. Para is~ 
so, 0 estampido das balas deve acordar nossas consciencias para os 
ensinamentos de quem recebeu de Cristo a missao de encaminhar os 

_ hom ens para Deus. " 

Sr. Presidente, creio que fiesta hora tao tumultuosa do mundo, nestes 
dias,tao agitados, quando assistimos. quase que 0 triunfo qa violencia as pata­
Vras do Cardeal Arcebispo do Rio de Janeiro fazem muito bern a todos nos. 

, 0 SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Com a palavra 0 Deputado 
Osvaldo Melo. ' 

o SR. OSV ALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente, tenho a satisfa~ao de registrar nos Anais deste Congresso 
artigo do jornalista Helio Gueiros, ex-Deputado Federal, publicado no jornal 
"0 Liberal", de Belem do Para, em que, sob 0 titulo "Cobran~a Injusta" ~ tece 
considera<;oes a respeito do comportamento da Oposi~ao no epis6dio do Rio­
centro, defendendo a posi~ao do Exm9 Sr. Presidente da Republica, Joao Fi-
gueiredo. I 

Eu nao cteio que a Oposi~ao esteja sendo justa ao cobrar do 
Presidente da Republica, vinte e quatro horas depois de haver se so­
lidarizado com ele, 0 resultado definitivo das investiga~oes sobre a 
responsabilidade pela explosao das bombas do Riocentro ou de se 

- mostrar decepcionada porque 0 Presidente Figueiredo, nanota ofi­
cial com que respondeu ao apoio das oposi<;;oes brasileiras, confes­
sou a dificuldade dos orgaos competentes para apontar da noite 
para 0 dia 0 fabric ante das bomb as, 0 seu condutor ou responsavel 
pela explosao inesperada dentro de um'veiculo estacionado com 
dois militares naquele logradouro carioqa. 

E claro que, sobre 0 ass unto, cada urn brasileiro pode ter a sua 
teo ria ou a sua suspeita, podendo-se mesmo admitir que exista uma 
seria de indicios apontando a responsabilidade para determinada di­
re<;ao, mas e evidente que, em sa con sci en cia, ninguem pode afir­
mar, com base em em investigacoes serias, comprovadas, resistentes 
a qualquer analise, a'identidade ou responsabilidade dos terroristas. 
.E preciso notar que, mesmo em qualquer outro fato criminoso sem 
a repercussao e conseqiiencia da bomba' do Riocentro, as diligen­
cias, sejam na fase policial sejam na judicial, nao sao comumente 
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tao nipidas e definitivas como alguns prelendem. Pelo contnirio, e 
ate tradicional e celebre a lerdeza ou retardamento com que se pro­
ce~sa no Brasil qualquer tipo de investigacao ate porque em nosso 
Pais todo mundo e born para pre..julgar. suspeitar ou condenar, na 
hora de ser intlmado, na Justica ou na Policia, para prebtar seu de­
poimenlo sobre qualquer fato deJituoso, est a ai quem nao quer nada 
(am 0 aS5unto, 0 que uma testemunha ou informante de proce,,~o 
no Brasil puder fazer para Hvrar-se de prestar 0 seu depoimento ou 
da-Io de forma a nao se comprometer nem comprometer a ninguem 
i: qualquer coisa de estarrecedor. Ai estao os tribunais do juri, colo­
cando na rua todo dia assassinos confessos porque, na hora age.. a 
testemunha da qual depende a SUd condenacao tergiverl>a, recua. 
contorna, diz e desdiL. e 0 resultado e que, na duvida, ganha 0 reu 
que tern logo a boa vontade dos jurados. ' 

No caso da bomb a do Riocentro e~sas dificuldades, ja comun~ 
em qualquer processo no Brasil, ganham maior amplitude porque. 
como as vitimas. ou acusado~ sao dois mllitares, eles naturalmente 
tem do seu lade 0 sentimento de camaradagem de seus companhei-' 
ros. sl:m que essa atitude possa logo ser entendida como cumplicida­
de. Por uma quesHio de solidariedade, cena ou errada, isto nao tern I 

Importancia para 0 argumento. nao se deve encontrar com facilida­
de testemunho que possa vir a comprometer 0 componamento dos 
dob militares, 0 que torna a situac;ao extreroamente complicada 
quando se sabe que, do fato. nao h.i qualquer testemunha ocular. 
Essa cautela em nao querer atinglr ao& militares envolvidos 6t:m cen­
~uras ou preconceitos termina par campliear tada a investigacao 
porque ninguem ousa falar. Por outro lado, nao vejo nada de mai~ 
que, no curw das diIigencias que pretendem decifrar a misterio da 
explosao que. se tivesse ocorrido na suposta hora marcada, teria 
provocado uma tragedia sem precedentes no Pais. a autoridade te­
nha 0 cuidado de nao exp6r preclpitada ou desnecessariamente 0 

bom nomele a reputacao das Forc;as Armadas do Brasil.lsso, alem 
de injusto. poderia criar uma situac;ao insustentavel para a tranqilili­
dade do povo brasileiro uma vez que, como a mulher de Cesar. as 
Forlfas Armadas tern de estar acima de qualquer suspeita para que a 
opiniiio publica nao entre em panico. Para quem nao tern mem6ria 
curta, con vern lembrar que. em 1954, por causa de reveJac;oes apres­
sadas, leviana~. irresponsaveis, 0 Brasil esteve a pique de uma guer­
ra civil dol qual s6 se Iivrou porque GetUlio Vargas preferiu 0 sacrifi­
cio pessoal a imolac;ao do povo bra~ileiro. 0 Presidente era urn ho­
mem honrado e urn patriota que realmente queria 0 bem-estar da 
Nacao e dos brasileiros, mas, a partir de urn atentado a urn Major 
da Aeron{lUtka. se formou no Pais, atraves de publicac;oes na im­
p_rensa lalada e escrita. urn clima faccio~o, apaixonado, irrespiravel 
que s6 foi aliviado porque trocado peJo da dor e da consternacao 
pelo suiddio do Pre~idente. 0 tempo e a hist6ria. aos quais 0 suicida 
Jpelou no instante derradeiro de sua existencia terrena, terminaram 
par comprovar a inocencia de Getulio Vargas em todos os aconteci­
mentos que antecederam e redunddram no assassinato de urn Oficial 
da FAB e no ferimento de Carlos Lacerda. Mas a bala no peito ja 
havia sido desferida e a vida ja se fora, 

Sei que a brasileiro tern a mania de ostentar a pose de que co­
nhece todos os segredos de Estado independentemente de qualquer 
base ou E.uporte para a sua tese. E muito com urn pessoas, em encon­
tros fortuit os na rua com algum conhecido, passarem a narrar fatos 
ocorridos na intimidade de governante1.. de altas personalidaqes, al­
guns ate de que sao protagonistas apena~ marido e mulher. Onis­
Clente e onipresente 0 cidadao comum sabe de tudo e vai logo garan­
tindo a veracidade de qualquer boato. E possivel que, no caso da 
bomba que explodiu na coxa do ~argento dentro de urn carro no 
Riocentro, muita gente jure que conhece 0 fato em todos os seus de­
talhe~ e antecedentes. 0 que talvez seja 0 caso de alguns Uderes da 
Oposir,;3.o ja que nao quiseram esperar nem 24 horas para estranhar 
a lalta de esclarecimento do Governo. Mas se e assim, se a OposiCiio 
conhece tim tim por tim tim tudo quanto se relaciona com a explo­
sao no Rio, por que seus Lideres nao vern a piiblico e contam a his­
t6ria para todo 0 povo? Por que nao indicam. nao apontam. nao 
identificam os culpados, se e que sabem 0 nome deles'? Mas se ainda 
nfiO sabem au nao tern pro vas para apontar os eulpados, como espe­
rar que, em 24 hora!>, 0 Governo tenha condic;oes de faze-Io? 

Tenho a impressao de que se a Oposicao apresentou solidarie­
dade condicionada ao Presidente da Republica, ela perde muito 0 

seu valor porque se parece mais com urn ultimato, como bern carae­
terizou 0 Senador Jarbas Passarinho. Eu dou solidariedade a al-

guem porque esse alguem, antes. me inspirou confianr;a. Se nao ins­
pira, eu nao Jhe dedico a solidariedade, mas se c exato que 0 Pre:;i­
dente Figueiredo men~ce a confianr,;a da.; oposic;oes para enfrentar I: 
sobrepujar os problemas ligados it explosao da bomba no Riocen­
trQ, com toda~ as suas implicar;oes e conseqi1C:ncias, nao hfl porque 
se cobrar dele resuItado apre&sado nem muito meno< 5e fazer depen­
der a solidariedade da confirma<;fio pelo Governo de que os ~uspei­
tados da Oposi<;ao sao realmente os cuJpados e responsaveis, 

A Oposic;ao deve deixar de bancar a harala tonta e firmar-se 
na~ po&ic;oes que assume. Se ufereceu a solidanedade com ~inceridd­
de ao Presidente, que mantenha 0 gesto. Mas se a atitude foi hlPO­
crita, com objetivos apenas de lentar afast,ar 0 Presidente de suas 
bases de sustentac;ao militar, enta~ a Oposir,;ao que va para 0 raio 
que a parta porque ao Brasil nao interessa de manelra alguma a di­
v6rcio entre 0 Governo e as For~as Armadas. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Com a palavra 0 Deputado 
Milton Brandao. -

o SR. MILTON BRANDAO (PDS - PI. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. congressistas, temos insistido desta tribuna junto ao Mi­
nisterio ~os Transportes com referencia it constru~ao de estradas de acesso, 
estradas vicinais, e~tradas para producao, e ate 0 momento, nao conseguimos 
sensibilizar aquele Minbterio. seus tecnicos. 

Vlvemos uma epoca em que os transportes de mercadorias, os transpor­
tes pe5ados, os caminh5es, sao de 10nelagem elevada, superior a 7 mil qUilos. 
Anteriormente os caminhoes que percorriam as estradas carro~aveis condu­
ziam 2, 3 mil quilos. no maximo. Hoje. esses grandes caminhoes nao podem 
trafegar por,es~as estradas que chamamos de carroc;aveis. E urn absurdo que 
o Ministerio dos T'Mn~portes nao se preocupe com e~sa situacao. 

Por outrC? lado, os Departamentos de Estrada." de Rodagem dos Estados 
nilo dispoem de meios financeiros para realizar esses servico~. 0 fato e que hii 
urn desinten:sse total tanto por parte do DNER. como tambem pelos Depar­
tamentos Estaduais. Se nao for tom ada providencia no sentldo de construir 
essas estradas baratas. de pequeno porte, que permitirao a passagem desses 
veiculos. nao teremo~ como dar escoamento a produc;iio de generos alimenti­
cios, e, as~im. aqueles que desenvolvem esse esforc;o e consegul:m uma-pro­
duc;ao razoavel. nao podem exporta-Ia para outros pontos do PalS. 

Entendemos que eS1>a politica do Ministerio dos Transportes esta com­
pletamente errada. 

E preciso qUI: haja urn estudo consentaneo com a atual ~itua<;;ao do Pais. 
E necessario que este raciocinio chegue aos ouvidos do Ministro EJiseu Rt:­
zen de. J a 0 aplaudimo1> no passado pela" obras rodovl!lrias que realizou neste 
Pais, pdo esforc;o que fez. mas nesta fase nao temos'motivos para aplaudlr a 
poJitica de S. Ex' no Ministerio dos Transportes. 

Esperamos que, ao inves de enviar cartinhas padronizadas, nas quais 50-

mente (alta coloca~ 0 nome do Deputado, S. Ex' se reuna com seus tecnicos e 
examine a real situa~ao do Pais. 

a Sr. Jose eona - Sr. Presidente, pec;o a palavra para uma recIamac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Tern a palavra V. Ex.' 

o SR.JOS£ COST .\.(PMDB - AL. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre­
~idente, 0 Deputado Henrique Brito, do PDS da Bahia. enCamlnhDU a Mesa 
do Senado Proposta de Emenda a constituic;ao que' possibilita a reeleiCao de 
Prefeitos e Governadores. Nesta Proposta consta a mlnha assinatura. 

Sr. Presidente, embora nao tenha sido 0 Deputado pessoalmente quem 
sojicltou a posic;ao da minha assinatura nesta emenda e sim urn funcionario 
da C as a, devo confessar que fui induzido em erro, porque foi solicit ado meu 
apreciamento para uma emenda de car~ter municipalista e a boa feme levou 
a as~ina-Ia. 

Peeo a V. Ex' que providencie, nos term os regimentais, a retirada da mi­
nha assinatura considerando 0 erra em que fui induzido. 1550 vicia 0 ato. 
Pec;o ainda a V. Ex' que fac;a consignar na A ta a retirada da minha assinatura 

_da referida emenda, porque nao concordo com os seus termos. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Nobre Deputado Jose Costa, 
eu pederia a V. Ex' que, de acordo com 0 Regimento. encaminhasse a petic;ao 
por escrito. 

o SR.PRESIDENTE (Agenor Maria) - Concedo a palavra ao Deputa­
do Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (PDS - RS. Pronuncia 0 ~eguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, o~ criminosos que seqilestra­
ram e mataram urn menino de nove anos de idades. simples mente porque seu 
pai. urn humilde pedreiro, nao possu{a dinheiro para Ihes entregar, narraram 
a PoHcia que'sua verdadeira intenc;ao nao era a de matar e seqUestrar 0 meni-
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no, mas de violentar sua irma adotiva, Fabiana, de tres anos de idade, con for­
me consta no incluso recorte de jomal, cuja transcrieao pleiteio nos Anais da 
Casa. Chegaram, inclusive, a convidar 'a menina para passear com eles na ga­
rupa de uma bicicleta; havendo ela chorado, assutaram-se e apanharam apos 
seu irmaozinho de nove anos de idade. 

. A cidade de Itajai parou por inteiro e esta revoltada. Milhares de pessoas 
em suas suas ruas apelam para que 0 Governo adote a pena de morte para cri­
mes dessa natureza. Todos estao indignados. 

Pois bern. 0 momento e a oportunidade e agora. Basta que seja aiJrova- -
da minha Proposta de Emenda a Constituieao-que determina a pena d~ morte 
para os crimes de seqiiestro de menores de quinze anos, com morte. Feras 
desse porte estao devidamente enquadradas dentro do texto legal. 

Os bandidos registram varias passagens peia Delagacia de Policia local, 
por crimes de vadiagem, trafico de entorpecentes, furto e contrabando, de­
venda agora, apos a pratica de tao hediondo crime, serem translados para 
uma cas a de saude, de onde, daqui a alguns dias, apos serem tratados com 
medicamentos de alto custo, medicos de primeira linha, leitos limpos, comida 
feita por nutrologo concursado, voltarao as ruas para novamente seqiiestrar e 
matar, em nome da hipocrisia e do pinismo de uma civilizaeao que ,nao aceita 
a pena de morte para esses casos, salvo se a vftima Fosse alguem de sua 
familia. 

. Vamos despir-nos de nossos ialsos escrupulos. A agir-se assim, com tal 
condescedencia com os criminosos, que chega a se constituir 'em verdadeira 
cumplicidade"veremos que, com 0 tempo, nem Papa, nem Bispos, n~m Presi­
dentes, nem ninguem escapa. Ha que mO,ver-se uma guerra contra a s6rdida 

'criminalidade, contra 0 terror, contra seqiiestro de crianeas indefesas. Vamos 
tornar a terra em que vivemos ao menos urn lugar suportavel e respiravel. 

Peeo a V. Ex', Sr. Presidente, a transcrieao nos Anais da Cas a do incIuso 
noticiario. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. ALEXANDRE 
MACHADO EM SEU DISCURSO: 

"Ainda e de muita revoIta 0 clima em Itajaf (SC), pelo assassinato do 
menino Sandro Ro~erto_Dada. que completaria nove anos hoje. Quatro ho­
mens 0 segiiestraram na terea-feira da semana -passaaa e 0 inforcaram nos 
fios da rede eletrica de uma cas a de veraneio abandona,da em Navegantes, 
proximo a Itajai. 0 corpo do garoto. encontrado exatamente uma seniana de­
po is, foi sepultado em caixao lacrado, devido ao adiantado estado de putre­
fa<;ao, com 0 acompanhamento de mais de duas mil pessoas, que voltaram a 
pedir a pena de morte para os assassin os. 

Os pais de Sandro, Zulma e Nildo, en,traram e sairam do Cemiterio Mu­
nicipal de Itajaf; praticamente carregados por amigos e parentes. A revolta foi 
refon.ada diante da informaeao de que Fabiana, de apenas tres anos~ irma . 
adotiva de Sandro, e que era 0 real alvo dos seqiiestradores. Momentos antes 
de Sandro sair._a garotinha brincava sozinha na caleada da rua Imbituba, 
onde residia com os pais adotivos, quando tres dos quatro assassin~s aparece- ' 
ram e a convidaram para'dar uma volta na garupa da bicicIeta. Assustada, a 
men ina chorou, colocando-os_ em fuga. . - . 

Ficaram entao de tocaia e pegaram Sandro, qu~ hi comprar lapis no ar­
mazem. A violencia desnecessaria para com 0 menino foi para conseguirem 
urn resgate de Cr$ 200 mil de NiIdo Dada, urn simples pedreifo e empreiteiro 
de algumas obras. Quando 0 povo tomou conhecimento da descoberta do ca­
daver, cerca de tres mil pessoas realizaram uma passeata, empunhando'carta­
zes pedindo a "pena de morte" para Atemir Vargas, Paulo Roberto dos San­
tos, Amarildo Joao Cunha e Joel Cunha, os s~qiiestradores. • 

Assim que foram presos, dando a indicaeao de onde haviam deixado 0 -

corpo do menino, os quatro assassinos - todos semi-analfabetos, favelados, 
com idade abaixo de 20 anos e varias entradas nas delegacias, por crimes -de 
vadiagem, trafico de entorpecentes, furto e contrabando - foram levados 
para 0- Quartel da Policia Militar, pois 0 delegado Dianari Branquinho temeu 
que 0 povo assaItasse a cadeia. No mesmo dia, ja com prisao preventiva de­
cretada, os homicidas foram recambiados para a Cadeia Publica de Floriano-
polis." . 

o SR. PRESlDENTE (Agenor Maria) - Concedo a palavra ao Deputa­
do Jorge Paulo. 

, , , 
o SR. JORGE PAULO (PDS - SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.)­

Sf. Presidente, Srs. Congressistas, como pro fissional que se utiIiza d,!s meios 
de comunicaeao, usando especialmente 0 radio e a televisao, nao P9deria dei­
xar de registrar nesta Casa a atuaeao marcante do Ministerio das Comuni­
ca,<oes que, desde sua cri!leao, vern revolucionandp sua area de atuaeao, 
c~brindo todQ o-vasto territorio brasileiro com implantaeao, melhoramento, 
amplia~ao modernizaeao de todos os meios de comunica~oes. 

Como das vezes anteriores, a "Semana das Comunicaeoes", realizada 
pelo Ministerio das-Comunicaeoes, traz ao conhecimento do povo brasileiro 
as novas conquistas da tecnologia no setor, 0 que esta sendo empregado no 
Brasil e quais as melhorias que tern sido introduzidas nos meios de comuni-

, caeoes. 
Inspirad,o pelo esforeo, dina~ismo e pioneirismo do Marechal Candido 

Mariano da Silva Rondon, "Patrono das Comunicaeoes", 0 Ministerio das 
Comunicaeoes vern desenvolvendo urn trabalho visando a dotar 0 nos so Pais 
de meios e maiores facilidades de comunicaeoes, possibilitando, assim, urn 
melhor entendimento' entre nos mesmos e, conseqiientemente, entre povos e 
na,<oes. 

o Ministerio das Comunicaeoes sempre teve a felicidade de ter a sua 
frerlte homens conhecedores, competentes e devotados a causa publica, como 
os ex-Ministros Simas, Corsetti, Quandt e atualmente enobrece e honra aque­
la importante Pasta 0 ilustre brasileiro Haroldo Correa de Mattos, engenhei­
ro e administrador notavel, cuja atuaeao marcante nos Correios e Telegrafos 
- transformando-o, alias, na moderna empre~a que hoje e, prestando inesti­
maveis servi<;os a populaeao brasileira - e na EMBRA TEL, credenciaram­
no como a pessoa certa- para ocupar aquele Ministerio. 

Com orgulho de brasileiro que se utiliza dos servieos das empresas vincu­
ladas aquele Ministerio; como profissional que se expressa atraves do radio e 
da televisao; como politico voltado para 0 bem-estar do nosso povo, renovo 
desta tribuna os meus cumprimentos ao dinamico Ministro Haroldo Correa 
de Mattos pelo trabalho que vern desenvolvendo no seu Ministerio, indispen­
savel ao trabalho de abertura politica do Presidente Joao Figueiredo. 

Tambem com grande satisfaeao, Sr. Presidente, faeo 0 registro da 
atuaeao do comunieador social, BIota Junior, que, durante dois anos, ~cupo~ 
a Secretaria de Comunicaeao Social do Governo do Estado de Sao Paulo. 

Nesta primeira metade do Governo Paulo Maluf, 0 Sr. BIota Junior..-­
que esta Casa relembra sempre pela sua atuaeao vibrante e firme, quer na ~o­
missao de Constituieao e Justiea quer como Vice-Uder da Maioria - a frente 
daquela Secretaria de Estado, manteve 0 mesmo espirito que 0 caracterizou 
como homem de radio e televisao e como empresario: aberto, franco, alegre, 
comunicativo e possuidor de invulgar capacidade de trabalho e organizaeao. 

Devotado ao trabalho, e ao trabalho bern sucedido - porque feito com 
amor, dedicaeao e com profundo conhecimento das ativ!dades onde aplica 
suas superiores qualidaes profissionais e pessoais. - BIota Junior deixou sua 
marca inconfundivel na Secretaria de Comunicacyao Social. 

Homem de imprensa e politico, portanto pessoa voltada para 0 contato 
com a sociedade como urn todo, nao poderia ter sido outra a sua atuaeao: a 
de urn _pro fissional que sempre soube aplicar no exercicio de suas funeoes 0 

acendrado amor a verdade, condieao primeira para 0 exito em seus misteres, 
como 0 provam suas vitoriosas realizaeoes no setor pro fissional e no exercfcio 
da sua gloriosa partidpaeao na atividade pUblica. ! 

Exonerando-se da Secretaria de Comunicaeao Social, por ter que 
dedicar-se aos sellS afazeres particulares e assumir a direeao da TV Record, 
nao-abdicou, contudo,.da sua valiosa participaeao poHtica no-Estado de Sao 
Paulo, cujo povo, acertadamente, confiou-Ihe varios man datos eletivos, sem­
pre honrados e dignificados, por seu brilhantismo, cultura- e devotamel!to a 
coisa pUblica. 

Sendo eu urn artista, utilizando como vefculos de comunica9ao, dentre 
outros, -0 radio ~ a televisao, e polmco que tern 0 priviJegio de representar 0 

povo paulista, primeiramente na Augusta Camara de Vereadores de Sao Pau­
lo e, posteriormente, na Camara dos Deputados - colega duas vezes do emi­
nente homem publico que e BIota -lt1nior - rendo as minhas homenagens ao 
iIustre companheiro pela forma como se houve a frente daquela Secretaria de 
Estado, facilitando 0 trabalho dos profissionais de comunicaeao social que 
tem a sagrada e ardua missao de bern informar a opiniao-publica. _ 

Nao tenho duvidas, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 Sr. Biota_Ju­
nior, continuara prestando relevantes servieos a Sao Paulo e ao Brasil no seu 
campo de trabalho, como sempre 0 fez, e, e de se espe::ar, com a pressao e os 
apelos- que ret;:ebera de seus amig6s, admiradores e eleitores, nao tardara mui­
to, ver-se-a compelido a aceitar sua indicaeao para-mais uma vez representar 
a gente paulista, como seu mandatario, pois jamais desmereceu a c·onfian<;a e 
a vontade populares, 0 que constituira, alias, motivo de contentamento nao 
somente para seus eleitores, mas igualmente para os politicos, por contarem 
com sua inexcedivel capacidade de, trabalho e 0 brilho da sua inteligencia. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor ~aria) Passa-se_ a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao gestina-se a leitura da Mensagem Presidencial n9 52, de 
1981-CN, que sera feita pelo Sr. 19-5ecretario. 
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t /ida a seguinte 

MENSAGEM N9 52, DE 1981 (eN) 
(NY 33/81, ns origem) 

Exce-lentissimos Senhore.s membros do Congresso Naciona1: 

Nos term?s do § 1.° do art. 55 da Constituigao, tenho a honra 
de submeter a elevada deliberac;ao do Congresso Naclonal aeom­
panhado de Exposigao de Motivos dos Senhores Minlstros' de Es­
t:ldo da Fazenda e do Interior. 0 telCto do Decreta-lei n.O 1.85G, 
de 15 de janeiro de 1981, public.ado no "Dilirio Oflclal" do dia 
subsequente que "i.senta de laudfunio as transferencias do dominio 
util ct .. terrenos de marinha destinados a construcao de conjuntos 
haMtacionais de interesse social". . 

Brasilia 20 de janeiro de 1981. - Joao Figueiredo. 

EM 003 
Em 14-1-81. 

Excelentissimo Senhar Presidente da Republica: 

Ternos a hOnI-a de submet{'r a superior con'>.ideracao de Vossa 
Excelencia 0 anexo projeto de Decreta-lei que isenta de 1audemio 
as transferencias do dominio util de terrenos de marinha e seus 
acrescidos, destinados it construc;ao de conjuntos habitacionais de 
interesse social, atrave.s do Sistema Financeiro de Habitac;ao. 

2. A isenc;ao e roncedida nas dna;<; p-rimeiras operac;:6es vin­
culadas ao referido Sistema, vale dizer, na aquisic;:ao do terreno 
pelo construtor do conjunto habltacional e na venda no desti­
namrio original da casa ,propria. nao se estendendo a terceiros, 
salvo sucessao hereditaria. 

3. Recomenda-se a medida com 0 objetivo de reduzir 0 custo 
de construcao e aquisic;:ao de unidades habitaeionais populares, de 
conforroidade com a orientacao do Gove-rno de Vossa Excelencia 
de proporcionar moraclia as ·camadas menos favorecidas. 
, 4. Por outro Jado, a renda produzida opela cobranga de laude­
mio, neSEas tran.sa~6e.s. e insignificante, ao passo que 0 onus dela 
decorrente para 0 beneficiario do programa habitacional repre- . 
senta parcela suhstancial em SUa economia. 

5. JootJifica-se forma de Decreto-Iei com fundamento no 
al1t. 55, item II, da Constitui~ao. par se tratar de materia urgente, 
de natureza flnlllnceira. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Exceltm­
cia os protestos de nOS3a respeitasa comideraGao. - Ernane Gal­
veas, Ministro da Fazenda - Ma.rio David Andreazza, Ministro 
do Interior. 

DECRETO-LEI N° 1.850, DE 15 DE JANEmO DE 1981 

Isenta de lauMmio as transferencias do dominio iitil 
de terrenos de marinha, destin ados it construr;iio de con­
junt<ls habltacionais de interesse social. 

o Presidente da Replibliea, no uso da atribuir;ao que The 
confere 0 art. 55 item II da ConstituiQao decreta: 

Art. 1.0 As transferemcias do dominio util de terrenos de 
marinha e seus acrescidos, destinados a constnI~ao de conjuntos 

habitaelonais de interesse social com ftnanciamento do Sistema 
Financeiro de Habita<;ao cSFHI, flcam isentas do pagamento de 
laudemio. quando 0 adquirente for pessoa juridica vinculada ao 
mesmo Sistema ou prlmeiro comp-rador de unidade re,<:;idencial, eri­
gida nos referidos terrenos. 

Paragrafo unico. Consideram-"e de inter.esse social, para efei­
to da isenvao de que trata este artigo, os conjuntos habitacionais 
cujas unidades sejam vendidas por prevo nao superior a impor­
tancia correspondente a 1. 350 (mil trez,entos e cinqiienta) Obri­
ga.;6es Rea.lu~taveis do Tesouro Nacional (ORTNl. 

Art. 2 0 A lsenc;ao concedida pelo present€' Decreto-Iei nao 
se estende a terceiros, salvo stlcessao herediUtria, devendo constar 
expressamente da escritul'a a ser registrada no Registro de Im6veis. 

Art. 3.0 0 presente Decreto-Iei entra~a em vigor na data de 
sua publicar;iio, revogadas as dis.posic;6es. em contrario. 

Brasilia 15 de janeiro de 1981; 160.0 da Independencia e 93.0 
da Republica. - Joao Figueiredo - Ernane Galveas - Mario 
David Andreazza. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - De acordo com as indicar;;oes 
das Lideram.as, e tendo em vista 0 que lhe faculta 0 § 19 do art. 99 do Regi­
mento Comum, a Presidencia design a, para a Comissao Mista incumbida de 
emitir pareccr sobre a materia: 

Pelo Partido Democnitico Social- Senadores Murilo Badar6, Raimun­
do Parente. Bernardino Viana, Jose Lins, Almir Pinto, Lomanto Junior e os 
Srs. Deputados Antonio Deno, Wilson Falcao, Jo~e Torres, Joaquim Guerra, 
Ludgero Raulino, Wanderley Mariz, Manoel Novaes c Milton Brandao. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasilciro - Senadores Mau­
ro Benevides, Jose Richa. Hamar Franco e os Srs. Deputados Walter Silva, 
Antonio Russo e Ralph Biasi. 

Pelo Partido Popular - Senadores Jose Fragelli e Gastao MUller. 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - A Comissao Mista ora desig­
nuda devera reunir-se dentro de 48 horas para eleh;ao do Presidente e do 
Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias. destin ado aos trabalhadores da Comis­
sao. esgotar-se-a em 8 de junho proximo, devendo 0 parecer conduir pela 
apresentar;;ao de projeto de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 

decreto-Iei. 

A Presidencia convocara sessao destin ada a aprecia,<i'io da materia ap6s 
a publicaGiio e distribuir;;ao de avulsos do respectivo parecer. 

o prazo de tramitar;;iio da materia se encerrara em 18 de agosto vindou-
roo 

o SR. PRESIDENTE (Agenor Maria) - Nada mais havendo a tratar, 
decJaro encerrada a sessiio. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas.) 

ATA DA 93' SESSAO CONJUNTA, EM 19 DE MAIO DE 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 46f!. Legislatura 

PRESIDENCIA DO SRS. JARBAS PASSARINHO E PASSOS PORTO 

AS 19 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Laelia de Alcantara"":' Jorge Kalume - Jose Guiornard - Eunice Mi­
chiIe~ - Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Jar­
bas Pas~arinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney 
- Alberto Silva - Bernardino Viana - HelvidlO Nunes - Almir Pinto­
Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Martins Filho - Cunha 
lima - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Marcos Freire-Joao Lu­
cio - Luiz Cavakante - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhae~ - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso 
-,loiio Calm on - Amaral Peixoto - Roberto Saturnino -ltamar Franco 
- Murilo Badara - Tancredo Neves - Orestes Querela - Henrique San: 
tilIo - Lazaro Barbola - Benedito Canelas - Gastao Milller - Vicente 
Vuolo - Jose FragdJi - Mendes Canale - Affonso Camargo - Jo~e Richa 
- Leite Chaves - Evelasio Vieira - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tar­
~o Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AJufzio Be.lerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMOB: Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - POS; WiJdy 
Vlanna - PDS. 

Amazonas 

loel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS: Mario Frota - PMDB: 
Rafael Faraco:"'" PDS; Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS: Brabo de Carvalho - PTB; Jader Barbalho­
PMDB; J03.0 Meneze,> - PP; lorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - ,PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaido Melo - PDS: Seba~­
tlao Andrade - PDS. 
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Maranhao 

_ Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
-' PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 

....:.. PDS; Luiz Rocha -:- PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistocles Teixeim; Victor Trovao - 'PDS; Vieira da Silva - PDS. 

',I 

Piaui, , 
'Carlos Augusto-- PP;'Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao- PDS; 

Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. -

- Ceara 

- , ' Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandr~ Ayres de 
Moura - PDS; Figueiredo Correia - PMDB; Flavio MarcHio - PDS; Fur­
tado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Irani!­
do Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel Goncalves - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Stud art - PDS. , 

Rio Grande, do Norte 

Ant§nio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma Marinho -
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; ALvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes - -
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB; Octacilio _Queiroz - PMDB; Wilson Braga - PDS. , 

Pernambuco 

. Airon Rios -.PDS; Carlos Wilson - PP; Cristma Tavares - PMDB; 
Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes -

. PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim 
Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonlta Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes Lima"':'­
PDS; Nilson Gibson - PDS; Pedro Correa -' PDS; Ricardo Fiuza ~ PDS; 

, Roberto Freir~ - PMDB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramaillo - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Costa ,- PMDB; Mendonca Neto - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS; Tertulia-
no Azevedo - PP. ' 

Bahia 

Afrisio,Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'A­
na"':' PP; Djalma Bessa - PDS; 'Elquisson Soares - PMDB; Fernando Ma­
galhaes - PDSi Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; 
Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna-=­
PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jose Amorim - PDS; Jo­
se Penedo -- PDS; Leur Lomanto -,PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo 
Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; 
Odulfo Domingues - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego-
1>DS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar -,,;; PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wil­
son Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano ~ias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata­
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max,Mauro -
PMDB; TheodQrico Ferra<;o - PDS; Walter de Pra - PDS: 

Rio de JaneIro 

Alair Ferreira ~ PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS; Celio 
Borja - PDS; Celso Pecanha - PMDB; Daniel Silva - PP; Darcilio"'Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair­
PMDB; Felippe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
PDS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura- PP; Jose Bruno - PP; 
Jo~e Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio -
PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leo­
nidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Cas-

tro - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo -- PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PM DB; Osmar 
Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes'- PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gon<;alves"":" PP; 
Rubem- Dourido - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; _Simao Sessim - PDS;~ Walter Silva - PMDB. 

-
Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias .....1 PDS; Ba­
tista Miranda - PDS; Bento Gon<;alves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada ---PDS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - PDS; Chris­
tovam Chiaradia - PDS; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim -
PMDB; Edilson Lamartine Mendes ~ PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PDT; HeIio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; Hugo Ro­
drigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo .Magalhaes­
PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferniz - PP; Jorge Vargas -! PP; Jo­
se Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista"": PP; Junia Marise - PMDB; 
J-.eopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; Luiz Yas­
concellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire- PP; Moacir Lopes 
- PDS; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cice-­
ro de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Renato Azeredo -
PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara -
PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcfsio Delgado - PMDB; TeH~maco Pompei­
PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - 'PDS; Al­
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS; Antonio Russo­
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Aud{llio Dantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci FilIlo; Benedito MarcHio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PD~ 
Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - J>DS; Carlos Nelson­
PMDB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Erasm'o Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Freitas 'Nobre - PMDB; qi6ia Junior - PDS; Henrique Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha 
- PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PM DB; Natal Gale 
- PDS; OctacHio Almeida - PMDB; Octavio Toirecilla - PDS; Pacheco 
Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir 
AchOa - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; 
Valter Garcia - PMDB; Francisco Rossi. -

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cl!nha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Sa­
raiva - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Pau­
lo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento-Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUlio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Cdmara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Walter de Castro. 

Parana 

Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias - PMDB; Alipio Carvalho­
'PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Ma­
zurek - PDS; Antonio Uena - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta 
-:- PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio 
- PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Igo Losso - PDS; halo Conti - PDS; Lucio Cioni 
- PDS; Mario Stamm - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo KrUger­
PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Mace­
do - PMDB; Paulo Marques - 'PMDB; Paulo Pimentel - PDS; Pedro 
Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PM DB; Vile1a de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - P.P; Waldmir Be­
Iinati - PDS. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; 
Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMOB; Evaldo Amaral -
POS; Francisco Libardoni - PMOB; Joao Linhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro -
PDS; Pedro Collin - POS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - POS; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - POS; Alceu Collares - POT~ Aldo Fagundes 
- PMOB; Alexandre Machado - POS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - POS; Cardoso Fregapani - PMDB: Carlos Chiarelli - POS; 
Carlos Santos - PMOB; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMOB; 
Eloy Lenzi - POT; Emidio Perondi - POS; Fernando Goncalves - PDS; 
Getulio Oias - PDT; Harry Sauer ~ PMOB; Hugo Mardini - POS; Jairo 
Brum - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio 
Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - POT; Magnus Guimaraes -
PDT; Nelson MarchtLan - POS; Odadr Klein - PMDB; Pedro Germano 
- PDS; Ro~a Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos -
PDS; victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos PortO) - As listas de presenca acusam 0 

comparecimento de 53 Srs. Sen adores e 407 Srs. Deputados. Havendo mIme­
ro regimental. dec1aro aberta a ses~ao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicacoes, concedo a pa­
lavra 11 nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem revisao da orado­
ra.) Sr. Presidente, Sras. e Srs. Congressistas, 0 Presidente Figueiredo esta na 
Alemanha, e a NaCao nilo tern a exata medida da importancia dessa viagem. 
S. Ex', ao sair do Pais, deixou atras de si um rastilho que inc1ui p61vora. mor­
te e terrorismo. Deixou a Naltao inquieta, porque nao mais se preocupa com 
a promessa que fez de redemocratizar 0 Pais, dizendo inclusive, em termos 
candentes: "Prendo e arrebento a quem ten tar impedir 0 processo de abertu­
ra", Ou 0 Presidente Figueiredo esqueceu as promessas repetidas e os com­
prom iss os dssumidos, ou, entao, nao manda mais neste Pais. 

A Imprensa nacional divulga hoje notfcia que seria de estarrecer aqueles 
que atentame~te se ocupam dos diTehos humanos neste Pais, que anseiam por 
umd \erdadelra democracia. Dizem os jornais que 0 eel. Luiz Antonio do 
Prado Ribeiro afastou-se do IPM que apura os fatos sobre a explosao da 
bornba no Riocentro, passando todas as atribuil;oe& policiai~ para 0 Coronel 
Job Lorena de Sant'Anna, Chefe de Relal;oes Publica!' do 1 Exercito. 

Ora, Sr. Presidente, 0 mais desatento de todos os observadores sabe que ' 
foi () Re1acoes Publicas do I Exerdto, 0 Cel. Job de Sant'Anna, quem procu­
rou \eicular a notlcia que dava como addente de trabalho a explosao daque1a 
bomba no Riocentro. Nao 1>e trata apenas de um IPM normal, comum. 
Trdta-se da culminancia de todo um processo que teve infcio ba mais de dois 
anos. que teve inido. allds, desde que este Governo a&sumiu 0 poder e fez pro­
me~~as candentes, as quais a um certo momento a Nal;ao acreditou serem sin­
ceras. Primei:o: foram as bombas jogadas nas banca:-; de jornais. Depois, 0 

atrevlmento t01 aumentando., e as bombas foram lancadas em institui~oes, 
como a Or dell). dos Advogados do Brasil, matando uma alta funcionaria da­
quela entidade. E a farsa governamental, esta farsa que tomou conta deste 
Pab •. est a farsa qu.e comelt0u atraves de urn inquerito que nada tinha a apurar 
que tosse verdadeuo, procurou lancar uma cortina de fumaca sobre ps grave~ 
acontecimentos ocorridos no Rio de Janeiro. 

Sr. Presidente, no Senado Federal, na Comissao Parlamentar de Inqueri­
to que investiga os at01> terroristas, prestou depoimento 0 Presidente da Or­
dem d?~ Advogados do Brasil, 0 advogado Seabra F1!gundes, que, na epoca, 
ten a ~!do 0 al~o daquela carta-bomba. 0 testemunho do Dr. Seabra Fagun­
des fOJ no senudo de que a atuacao da Policia Federal e da Politica do Estado 
do Rio de Janeiro eram de encobrir os autores do atentado e nao no sentido 
de elucidar 0 crime. 0 Presidente Figueiredo, na ocasiao, num' discurso emo­
clonal que chegou a impresionar metade da Nacao, afirmou que queria que 
aqueJas bombas fo~sem jogadas contra ele. 

Na verdade, a ret6rica do Sr. Presidente da RepUblica nao correspondeu 
aos fat OS, porque, 8 meses depois daqueles delituosos fatos ocorridos no Rio 
de Janeiro, novamente 0 terror ameal;a a sodedade brasileira, intranqUilizan-

do as familia:>. Oesta Vel, como se constuma dizer, 0 tiro saiu pela culatra. Os 
oficiais do Exercito que, segundo 0 Comandante do I Exercito, estavam a ser­
vir;:o, sentiram explodir sobre si pr6prios bombas e ate hoje a Nacao nao tem 
nenhuma explicacao sobre 0 que se passou. 

o Presidente Figueiredo vai ate a Alemanha, sem deixar bem claro p"ara 
esta Naltao, nem por que deixou 0 Pais nesta inquietacao, nem 0 que foi hi fa­
zer, e em sua ausencia se substituiu. de maneira estranha e singular, 0 Presi­
dente do IPM que averigua 0 qiIe se passou. 

Quero .deixar registrado Sr. Presidente, que nao haveremos de ser uma 
Na!;ao tranqtlila enquanto esses atentados terroristas nao forem definitiva­
mente esc!arecidos e os seus responsaveis punidos de acordo com a legisiacao 
vigente e de acordo com 0 que pode, 0 que anseia e 0 que exige a N aCao brasi­
leira. ( Palma~.) 

o S~. PRESIDENTE (Passor> Porto) - Concedo a palavra ao Sr. Depu­
tado Antonio Russo. 

o SR. ANTONIO RUSSO (PMDB - SP. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente. Srs. C ongressistas. estarrecido, Ii nos jornais da semana passa­
da dec1aracoes prestadas por Walter Coronado Antunes, Secretario do Meio 
Ambiente do Estado de Saq Paulo. a unidade mais importante da Federacao, 
tachando de irresponsaveis os Prefeitos de Sao Bernardo do Campo e de San­
to Andre, duas com una" que: unidas, representam. em renda, populacao e 
producao indu,;trial, mais do que a soma de sete E!>tados da Federaltao. E de 
estarrecer que nesta epoca p6s-revolucionaria entreguem-se cargos da impor­
lancia da Secretaria do Meio Ambiente da unidade mais industrializada do 
Brasil. onde :;ao mais graves os problemas da poluicao ambiental e da:; ag.uas, 
a alguem que se desmande ao ponto de investir contra os Prefeito1> das maio­
res cidades do Estado de Sao Paulo, por conseqUenda das maio res ddades do 
Brasil, chamando-os de irresponsaveis. 

E, mais grave do que tudo isso, no dia seguinte, 0 Prefeito de Sao Bernar­
do do Campo vai a televisao e aos jornais e prova que'mais de 30% do Or~a­
mento da sua 'tcimuna foi despendido na solucao de problemas de exclusiva 
competimcia do Secretario do Meio Ambiente, cujo titular, na vespera, 
chamara-o de irresponsavel. Eo Prefeito Municipal de Santo Andre. Dr. Lin­
coln dos Santos Grilo, tambem oferece a mesma e acachapante resposta. -

E, passados os dias, por incrivel que parel;a, 0 Sr. Walter Coronado An­
tunes continua Secretario do Meio Ambiente do Estado de Sao Paulo, impu­
nemente agredindo os Prefeitos das majores com un as do Brasil, como se um 
cargo, entregue de favor as maos de um tecnocrata qualquer, the desse pode­
re~ para investir contra a honra e a dignidade daqueles que, e1eitos pela von­
tade popular, estao desempenhando com hombridade os seus mandatos. 

Nao sei se a tribuna do Congresso Nacional e a muis apropriada para 
ahordar-se um problema de ordem estritamente regional. Parece-me, todavia, 
Sr. Presidente, Sr. Congressistas, que urn acontecimento desta gravidade, ve­
nficado no ABC paulista. transcende aos limites daqueJa regiao e passa a ser 
de interesse naciona!. Um Secretario de Estado investindo com palavras tao 
indelicadas, com uma violencia tao grande contra os Prefeitos das maiores d­
dades do Brasil, e um acontecimento de uma gravidade que quase se equipara 
il ,da e>..plosao das bombas do Riocentro. Nesta tribuna e nest a noite, quere­
mos nao fazer a defesa dos Prefeitos de Santo Andre e Sao Bernardo, mas de­
plorar que alguem &em preparo. como 0 Secrettirio do Melo Ambiente do Es­
tado de Siio Paulo, ocupe uma Secretaria de Estado, e diLer ~ do alto da tribu­
na do Congresso Nacional, que homens sem compostura, sem cultura, sem 
capacldade de tecer crftica~ as autoridades constituidas. devem ao menos 
respeitii-las, pois nao tem, tambem, condiltoe~ nero dignidade de permanecer 
a ~rente de cargos tao importantes. 0 que se pode esperar, depois dessa gros­
selra agressao do SecreHirio do Meio Ambiente de Sao Paulo contra os Pre­
f~itos de Santo Andre e Sao Bernardo do Campo e que eSSe homem, de ime­
dlato, deixe 0 cargo que atualmente ocupa. 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Niio hii mais oradores ins­

crito;, para breves comunicacoes. 
A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-!.e amanba, as 11 ho­

ras, neste plenario, destinada a discussao do Projeto de Decr.eto Legislativo n9 
5, de 1981-CN. referente ao Decreto-Iei n9 l.819, de 1980. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Passa-se a 
ORDEM DO DlA 

Dicussao, em segundo turno da Pro posta de Emenda a C onsti­
tuicao nY 99, de 1980, que da nova redacao ao item VI do artigo 13 
da Constituicao Federal, tendo 

PARECER da Comissao Mista proferido oralmente pelo Se­
nhor Deputado Isaac Newton, pela rejeiltao. 

Em discus sao a proposta, em segundo turno. 
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'. Co~~edo ~ palavra ao nobre Deputado Jose Costa. 

I, , . ';, ~--Q SR. JOSE COSTA PRONUNCIA DISCURSO QUE, EN· 
- TREGUE;r REVISAO DO ORADOR, SERA PUBLICADO POS· 

TERIORMENTE. 
_ -0 SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Tern a palavra- 0 nobre 

Lider cio PMDB, Odacir Klein. - . , 

o SR. ODACIR KLEIN (PMDB - RS. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, contactamos, ha poucos momentos, com 0. 
Presidente da UPI, juntamente com 0 nobre representante da Lideranca da 
Maioria no Senado Federal. Combinamos reexaminar a materia e, inclusive, 
discutiinos a possibilidade de apresentacao de outra emenda constitucional. 

Por isso, Sr. Presidente, estando a materia em processo de discussao, 
parece-me que, diante do acerto havido com a Presidencia da UPI, diante do 
acerto havido com a Lideranca da Maioria no Senado e diante da concordan· 

, cia de todas as liderancas'de oposiCao na Camara dos Deputados, nao deveria 
- continuar sendo discutida. 

Nos pediriamos, entao, que fosse encerrada esta sessao por falta de quo· 
rum. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Srs. Congressistas, 
permitam·me chamar a atencao dos meus nobres colegas para a proposta que 
acaba de ser feita pelo nobre Uder do PMDB. Talvez nem todos os Srs. De· 
putados e Senadores tenham atentado para ela. Passo a expor sucintamente 0 

que con tern a proposta, para, em seguida, dar a minha decisao. Nao posso, 
entretanto, deixar de conceder a palavra aos Uderes que a pedirem para uma 
Comunicacao de Lideranca, e neste caso esta 0 Senador Jose Lins, que pede a 
palavra pela Lideranca do PDS no Senado da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo, pois, a palavra­
ao nobre Senador Jose Lins, na qualidade de Lider do PDS no Senado. 

, 0 SR. JOst LINS (PDS - CEo Sem revisao do orador.) - Sr. Presi· 
dente~ Srs. Congressistas, analisamos profundamente a emenda,que'esta em 
vota~5.o nesta Casa e chegamos a conclusao de que a sua redacao nao satisfaz 
aos' objetivos colimados. Trata·se, principalmente, de urn problema de re­
dacao. 

Mas chegamos tambem a conclusao'de que 0 texto constitucional, tal 
como esta vazado,.ja nao satisfaz ao momenta nacional, mesmo porque fala 
em pagamento de 2/3 de subsidios e ajuda de custo, 0 que seria limitar pro· 
fundamente 0 vencimento condigno dos Deputados. Se 0 texto que esta sendo 
submetido a votacao nao satisfaz, se aquele incorporado a Constituicao tam­
bern nilo satisfaz, e claro que teremos de procurar uma solu~ao adequada ao 
problema. ' - - /t.' 
. , Mantivemos longos entendimentos com 0 Presidente d~' ,uPI e com os 

Deputados estaduais que vierall]. a BrasHia para acompanha-:J I e para assistir 
ao desenrolar dos nossos entendimentos. Chegamos a conchj~ao de que seria 
oportuno analisarmos uma nova emenda, que entraria, se possivel, com a aju· 
da dos colegas, em regime de prioridade, para que pudessemos trazer uma so· 
lucao adequada ao problema, no mais breve espaco de tempo. A nossa suges· 

. tao e no senti do de que esta emenda nao seja votada, para que mostremos 0 

nosso consenso de que nao M uma rejeicao ao objetivo colimado pelos Depu­
tados estaduais. Pelo contrario, as lideran~as das duas Casas concord am com 
ajusteza do pleito que esta sendo encaminhado atraVe!; do Congresso Nacio· 
nal. Deste modo, sem rejeitar esta proposta, passariamos a aperfeicoa.la, che· 

, gando, no mais breve espaco de tempo, a uma solucao que satisfaca a todas as 
partes. 

Sr. Presidente, 0 Lider do PDS na Camara solicita que essas palavras se· 
jam consideradas tambem dele. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Ten. a palavra 0 nobre 
Lider do PTB, Deputado Jorge Cury. 

o SR. JORGE·CURY (PTB - RJ. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi· 
. dente, Srs. Congressistas, na reuniao anterior, votamos favoravelmente a esta 

Proposta e poderia parecer incongrriente a adocao agora da atitude reinvidi­
cada pela Lideranca da Minoria nesta Casa. Todavia, a bern da verdade, em 
havendo consenso entre a UPI, representada pelo seu ilustre Presidente De· 
putado Moacir Lopes e os Srs. Lideres sobre 0 assunto, no sentido de permi· 
tir que a materia seja retirada de votacao, a fim de que outra venha cobrir 
possiveis lacunas que ela encerre, sem que isto possa caracterizar urn contra­
senso, teremos de n~s curvar a realidade, ate'porque seriamos mais realistas 
do que 0 rei se insistissemos na apreciacao da Proposta, nesta noite. 

- Assim, Sr. Presidente, 0 PTB, sem abrir mao da opiniiio exteriorlzada na 
votac;ao_anterior, espera que esta mateira volte ao plenario em regime priori. 
tario, como preconizado peIo Hustre Lider do Governo, no Sen'ado 0 eminen· 
te Senador Jose Lins, coadjuvado pela palavra do eminente Lider do Gover· 

no na Camara Deputado Cantidio Sampaio, assim como endossado pelo 
Lider da Minoria, 0 yminente e bravo Deputado Odacir Klein. 

Era 0 que tinha a dizer.-

o SR. PRESIDENTE .(Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra ao 
nobre "Lfder do PDT, Alceu Collares. 

,- . 

o SR. ALCEU COLLARES (PDT - RS. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, duas consideracoes. Acho que se fez no Pals uma onda muito • 
grande em torno da possibilidade de alterar·se a Constituicao para se estabe­
lecer'o principio que pudesse atribuir aos Deputados Estaduais 2/3 de tudo _ 

-quanto ,percebe 0 Deputado Federal. Entendo inclusive que nos faltou ate 0 

espirito de corpos, tao natural em qualquer comportamento humano. Muitos 
de nos aceitamos algumas crfticas injustas, fei}as por hom ens que assitiram ao 
fechamento do Congresso sem nunca levan tar uma palavra, no sentido de 
que, se votassemos a emenda, estariamos desmoralizando 0 Congresso Na· 
cion~I. I';J"ao e assim que penso. Nao foi assim que votei e nao seria assim que 
iria'votar. Iria votar favoravel a emenda porque 'a proposta me parece mais 
justa, mais oportuna. E preciso que 0 Parlamento enfrente 0 serio problema 
que e a nossa remuneracao. Temos de ter coragem para d!zer que devemos 
ganhar bern, para desempenharmos igualmente bern 0 nosso mandato. 0 que' 
e errado e que as Mesas da Camara e do Senado atribuam subsidios variaveis 
e fixos em valores irrisorios e atribuam as sessoes extraordinarias valores que 
acabam se transformando em v~rdadeiros penduricalhos, para mais cedo ou 
mais tarde dar a impressao de que 0 Deputado Federal esta ganhando muito. 
E preciso que 0 Congresso Nacional- V. Ex', como autoridade maxima des· 
te Parlamento -- determine ate urn levantamento para verificar a especifici· 
dade de nossa atribuicao, do nosso trabalho, das nossas competencias. Que 
fazemos nos de diferente de qualquer outra atividade? 0 risco que correm os 
Parlamentares no exercicio da sua atividade esta provado pelos hom ens que 
andam de cadeiras dentro do Congresso NacionaI. 0 risco que corre 0 Parla· 
mentar, em conseqilencia da tensao permanente a que e submetido, esta pro· 
vado pelos institutos cardiologicos. 

Precisamos ter coragem de dizer a opiniao publica brasileira que nao gao 
nhamos tanto como se imagina, estamos ganhando muito menos do que me· 
rece quem representa 0 povo e que precisa ganhar 0 suficiente para nao sel\ 
depe~dente de ninguem, para ter autonomia na manifestacao da sua vonFade. 
Acho que os Deputados Estaduais, os Vereadores, os Deputados federais, os 
Senadores tern de ter uma remuneracao especial, de acordo com 0 conjunto 
nao so de risco, mas de inseguranca, que faz com que a nossa atividade seja 
completamente diferente de qualquer outra. Quando no segundo e no primei· 
ro escalao do Executivo funcionarios ganham 300, 400 mil cruzeiros, com to· ' 
das as mordomias, ninguem fala; quando os diretores de bancos ou empresas 
publicas percebem 0 149, 0 159, 0 169 salario, ninguem critica. Mas quando 
somos nos, ate. algumas associacoes comerciais passam telegramas dizendo 
que e uma imoralidade. Imoralidade praticaram os brasileiros que, assistindo 
ao fechamento do Congresso. a cassacao de mandatos, nao foram capazes de 
levantar suas vozes contra as injusticas que sofremos. 

- Fica aqui nossa manifestacao no sentido de que este aspecto seja exami· 
nado. Apoiamos integralmente, depois de termos colocado 0 posicionamento 

-_ do Partido Democratico T;abalhista, 0 acordo que esta sendo feito, visando a 
que lIe atribua as Assembleias Legislativas a competencia para fixar os valores 
dos subsidios dos Deputados Estaduais, que nao devem ter 0 menor receio de 
faze·lo segundo 0 que acham qu~ merecem, para bern exercer 0 mandato po· 
pular. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Nao havendo mais orado· 
res, declar~ encerrada a discussao. 

Passaremos agora a votacao. {Pausa.} , 
Diante da evidente falta de quorum no plenario, a Presidencia deixa de 

submeter a materia a votacao. A materia sera suspensa ate nova deliberacao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta·se a sessiio as 20 horas e 20 minutos.), 
I 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. JOEL LIMA NA 
SESSAO CONJUNTA DE 14·5·81 E QUE, ENTRJ!GUE A REV/· 
SAO DO ORADOR. SERIA PUBLICADO POSTERIORMENTE: 

o SR. JOEL LIMA (PP - RJ. P.ronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: _ 

Ocupo, hoje, esta tribuna para enviar urn apelo a dois ilustres Secretarios 
de Estado do Rio de Janeiro, 0 Dr: Heitor Brandon Schiller, de Financas, e 0 

Dr. SHvio Barbosa, Secretario de Saude. ' 
o meu apelo ao Dr. Heitor Schiller e no sentido de que, durante as fisca· 

lizaco_es da chamada Opera~ao.lmpacto, a acao fiscal tenha urn ~entido pre· 
I 
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ventivo e nunea repressivo, com 0 objetivo principal de serem evitadas ope­
ra~oes que eventual mente possam representar uma injustil(a ao comercio. 

Isto porque os estabelecimentos eomerciais sao invadidos por dezenas de 
fiscals, numa operacao que muitas vezes terri urn aparato que nao correspon­
de it gravidade do:> delitos porventura cometidos, causando, efetivamente, urn 
verdadeiro impacto aos fregueses que se encontram no interior das lojas, efe­
tuando as:"suas compras. 

Entendo, Sr. PreSldente e Srs. Congressistas, que essa acao fiscalizadora 
deva ter 0 sentido exclusivo de aumentar a arreeadacao dos tributos esta­
duais, a tim de meIhorar as tinancas do Estado. 

-0 segundo apelo que faco desta tribuna e rnviado ao Hustre SecreHtrio de 
Saude, Dr. Silvio Barbosa, no sentido de que a fiscalizaCao de natureza sani­
taria se dirija principal mente aos supermercados, que nao podem ficar imu­
nes a este tipo de verificaCao pelo fato de representarem poderosos grupos 
econ6micos. 

Entendo que esta fiscalizacao nao deva ser dirigida exclusivamente ao 
pequeno comercio, porque sao as grandes organizacoes que detem 0 maior 
volume de vendas e assim precisam merecer maior atenl(ao do Estado quanto 
a fiscalizaltao de suas condicoes sanitarias. 

/ 

Eu mesmo tive a oportunidade de verificar, pessoalmente, as pessimas 
condiltoes de higiene e de saude apresentadas por duas das mais poderosas or­
ganizacoes mercantis que atuam em nosso Estado, as Casas Sendas e as Orga­
nizacoes Disco, que nao podem ser objeto de eventuais privilegios pelo sim­
ples fato de serem corporacoes poderosas. 

Deixo registrado neste meu pronunciamento, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, que tambem fui vitima dos alimentos deteriorados, adquiridos 
num desses grandes supermercados, razao por que esta configurada a ausen­
cia da aCao fiscalizadora do Departamento Sanitario da Secretaria de SaMe. 

Reconheco que 0 Dr. Silvio Barbosa e urn homem interessado em que a 
sua Pasta preste 0 melhor servil;o possivel a populacao do nosso Estado. E 
por isso que deixo aqui este apelo renovado ao Sr. Secretario de Saude a fim 
de que con centre a acao fiscalizadora sanitaria junto as grandes organizacoes, 
que por serem sabidamente poderosas agem confiando numa suposta impuni­
dade. 

Sao essas as consideracoes que eu gostaria de fazer, confiante em que as 
operacoes fiscalizadoras da Secretaria de Financas e da Secretaria de Saude 
continuem sendo realizadas exc1usivamente no interesse do Estado e das po­
pulaltoes menos favorecidas. (Muito bem!) 
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